
ОФИЦЕР ОТ ЗАПАСА ПОЛКОВНИК 

МАГИСТЪР-ИНЖЕНЕР 

ДИМИТЪР ТРИФОНОВ ЖИВКОВ  

СЛУЖИЛ ВЪВ ВЪОРЪЖЕНИТЕ СИЛИ – ЖЕЛЕЗОПЪТНИ 
ВОЙСКИ 1965 – 1974 Г, 

 ВОЙСКИ НА МИНИСТЕРСТВОТО НА ТРАНСПОРТА 1974-
1985 Г.  

И БЪЛГАРСКАТА НАРОДНА АРМИЯ 1985 Г. - 1999 Г. –  

ОБЩО 35 ГОДИНИ 

�

�

 Роден на 30 януари 1944 година в село Дреновец. Селото се 
намира в Северозападна България, община Ружинци, област Видин. 
Известно е с многото дренови дървета, откъдето идва името му. 



Първите записки за селото са от 1454 година. През Балканската 
война 1912 година от селото доброволци са участвали в Македоно-
Одринското опълчение. В днешно време колонии от потомци на 
дреновските родове са разпръснати в цялата страна, като най-много 
са в София, Видин, Монтана и Лом. 

 Завършва средно образование в техникума по 
механотехника „Никола Й. Вапцаров“ – гр. Враца. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Ученик в техникума 



       През есента на 1962 година постъпва на обучение в Полувисшия 
железопътен институт в София – специалност „Автоматика и 
телемеханика на железопътния транспорт“. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                               Курсант в железопътния институт 

 

 

 

 

 

 

 

 

Инструктаж на караула с разводач курсант - младши сержант Димитър 
Живков 



      След успешното завършване на института през 1965 година е 
назначен в кабелната рота на Първи железопътен батальон на 
Бригадата за железопътно и свързочно строителство. 

Командване на Първи батальон за железопътно и свързочно 
строителство /към 02.11.1965 г./ 

1. Командир – майор Иванчо Иванов Каменов; 
2. Началник на щаба – майор Иван Игнатов Стоянов; 
3. Заместник-командир по политическата част – майор Стойчо 

Стоилов Тафраджийски; 
4. Заместник-командир по техническата част – майор Кирил 

Димитров Купенов; 
5. Заместник-командир по тила – майор Йордан Ангелов Котев. 

/Заповеди с №№ 027/26.10.1965 г., 038/02.11.1965 г., 
039/02.11.1965 г. и 043/06.11.1965 г. на Министъра на 
транспорта и съобщенията/ 

         Първи железопътен строителен  батальон се състои от четири 
самостоятелни роти – жп строителна, мостова, кабелна и техническа 
и комендански взвод. За командир на кабелната рота е назначен 
майор Христо Иванов Касалийски. 

 

 

 
 
 
 
 

 

 
Майор Христо Касалийски – командир на кабелна рота 



       Изпълнението на задачите по срочното и качествено завършване 
на възложените за строителство обекти и възстановяване на 
разрушенията във военно време, изискват повишаване на 
специалната подготовка на целия личен състав. Това става 
първостепенна задача на младши лейтенант Димитър Живков и 
командира на кабелната рота майор Христо Касалийски, която се 
изпълнява планово и целенасочено. Започва се с началната 
общовойскова и специална подготовка на бойците и се завършва с 
провеждане на изпити за придобиване на по-висок тарифен разряд. 

      След единичното обучение младите воини придобиват 
встъпителен разряд, който съответства на най-ниската 
квалификация. Изпитите за придобиване на трети разряд от 
войниците първа година на служба се провеждат през месец 
септември, а придобиване на четвърти разряд – с тези от втората 
година – през месец октомври. 

      Командирът на взвода и техниците на подразделението /взвода/ 
осигуряват необходимите условия за подготовка на войниците. От 
младши лейтенант Димитър Живков се изисква да извърши 
задълбочен теоритичен преговор по въпросите на свързочното 
строителство, като особено внимание обръща на практическите 
задачи. Това е много важно, защото в практиката младия командир 
разбира какво може да извърши войника за определено време и с 
добро качество. 

      Най-съществен показател за степента на квалификацията на 
войниците е изпълнението на нормената производителност и 
придобития тарифен разряд по специалността. В резултат на 
проявеното старание на командирa, грижата за поверените му бойци, 
ефективната възпитателна дейност и принципната взискателност, 
във взвода се създава обстановка на сърдечност, другарство и 
творческа атмосфера. И може би от тук трябва да се започне, когато 
се търсят причините за успеха. Отношението между 



военнослужещите стои в основата на бъдещите успехи. Това 
отношение, което създава увереност, топлота и другарство, което се 
пренася от командирската стая на младши лейтенант Димитър 
Живков към спретнатите войнишки фургони на строителния обект. 
То ражда вярата и обичта на бойците към командира на взвода в 
рамките на военната дисциплина, сгряти от чувството на доверие и 
взаимност. Сърдечност, която не пречи на младши лейтенант 
Димитър Живков да заповядва, да взисква и да порицава. Доверие, 
което не разглезва, а сплотява.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1967 г. – на занятие по строева подготовка 

      ....Зимна нощ. Младши лейтенант Димитър Живков изпраща 
бойците - ефрейтор Симеон Николов Стойчев и редник Стефан 
Йорданов Стефанов да отстранят възникнала сериозна повреда по 



телефонната линия. Няколко часа войниците се борят със зимната 
виелица и отстраняват аварията. На връщане физическите сили на 
редник Стефан Стефанов не достигат и той едва гази в дълбокия 
сняг. Виждайки това, ефрейторът го хваща под ръка и взима 
раницата с инструментите. Изтощен до крайност Стефанов едва 
пристъпва. После изгубва съзнание. 

„.....помня само, че ефрейтор Симеон Стойчев ме качи на гърба си – 
разказва редник Стефанов – колко съм вървял така и не зная. Когато 
дойдох на себе си, разбрах, че съм в поделението. Разбрах и нещо 
много важно, че имам всеотдаен другар – другар от строя....“ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1967 г. - Младши лейтенант Димитър Живков 



        С колко такива трогателни случки и примери на чисто, ярко и 
пламенно другарство е изпълнено ежедневието на военнослужещите 
от поделението. За същността, значението и насоките на проявление 
на воинско другарство във взвода разказва младши лейтенант 
Димитър Живков: 

“... На занятия и учения, на строителните обекти и спортната 

площадка – постоянно и навсякъде в нашия войскови живот се кове 

бойното другарство. Където и да се намираме, в каквато и 

ситуация да изпаднем и каквито и задачи да изпълняваме, главната 

наша грижа е да ценим другаря си, да му помагаме и го пазим. Да 

постъпваме така, че когато напуснем поделението, с открито 

чело да се срещнем с него и с гордост да кажем - Той ми е другар 

от Строя!! 

Воинското другарство.... то се ражда в най-трудните 
моменти, в най-студените дни. В най-тъмните нощи.......и тогава – 
и трудностите, и студът, и тъмнината не са страшни. Как идва 
точно – това никой не знае, но няма човек, който поне да не 
пожелае да бъде озарен от това светло пламъче, което грее точно 
там, вляво, където е сърцето.......И ако то те е озарило в твоето 
най-силно и най-мъжко време – войнишката служба, остава за цял 
живот...“ 

От 1 януари 1967 година влиза в сила нов мирновременен щат 
№ 0018/1967 г. според който батальоните на Бригадата за 
железопътно и свързочно строителство се преобразуват в полкове, а 
ротите стават самостоятелни. 

На основание заповед № 02/14.01.1967 г. на Министъра на 
транспорта и на командира на Бригадата от 24.01.1967 г., Първи 
батальон за железопътно и свързочно строителство се реорганизира 



в Първи полк за железопътно и свързочно строителство. За командир 
на полка е назначен полковник Трифон Трифонов /Заповед № 
039/05.11.1966 г. на Министъра на транспорта и съобщенията/. 

        Бригадата за железопътно и свързочно строителство /поделение 
52100/, новосформираното учебно-експлоатационно поделение в 
Горна Оряховица /поделение 52800/, Полувисшия железопътен 
институт, Учебния център в Горна Оряховица /поделение 52010/ 
влизат в организационната структура на новосформираното 
Специално управление към Министерството на транспорта и 
съобщенията. Негов началник от април 1967 г. става командирът на 
Бригадата полковник Иван Митрев /Заповеди №№0025/10.04.1967 г. 
и 029/18.04.1967 г. на Министъра на транспорта и съобщенията/. 

 

 

 

 

 

 

 

 

        Генерал-майор Иван Митрев – началник на Специално управление 

         ....Започва едно обикновенно утро на строителния обект. Утро 
на воинския трудов ден на бойците от взвода на младши лейтенант 
Димитър Живков. След закуска подразделението се строява за 
обявяване плана за деня. Ще се полага силов кабел. След миг всички 
са на колите. Инструментите, проверени от предния ден са 
приготвени. И ето първият барабан е на криковете. Екват и 
командите за изтеглянето на кабела. А тук тази операция е много по-



трудна, защото кабелът трябва да влезе в шахти, да премине през 
тръби. Това усложнява труда на железопътните воини. 

 Времето тече незабелязано. ..Ето, че и вторият барабан е на 
крика, след него още пет...А слънцето сипе жар върху голите тела и 
смолата лепне по ръцете, но спиране няма, няма застой. Седмата 
дължина е положена. Време е за обяд. След почивката полагат още 
четири дължини. 

      Колите поемат към лагера. И отново смях и закачки и 
подкана към шофьора да бърза, защото там ги очакват футболна и 
волейболна среща между първи и втори взвод, репетиция на битовия 
състав, телевизионният екран и още какво ли не. Лагерът оживява в 
привечерните минути за отдих. 

      Един работен ден на младши лейтенант Димитър Живков си 
отива, подобен на другите изминали строителни дни. Различен, но и 
еднакъв със скрито напрежение, с мислите за много неща. Защото в 
голямото войнишко семейство има толкова много въпроси за 
разрешаване, толкова задачи, толкова грижи. А изкопът трябва да 
върви напред, да се въртят кабелните барабани, да се разкъсва 
заснежената земя. Да се стигне до онази точка на красиво 
разчертания график, за да може един кратък рапорт да съобщи: 

 „...Отсечката от...до... е завършена. Доложено. Задачата 
е изпълнена.“ 

       И една цифра над стоте процента да събира като във фокус 
усилията на бойци и командири. Извървели заедно още един откъс 
от войнишкото всекидневие. 

Команден състав на отделна линейно-кабелна рота 

 /към 26.04.1967 г./ 

1. Командир – майор Христо Иванов Касалийски; 



2. Заместник-командир по политическата част – капитан 
Костадин Апостолов Костадинов; 

3. Заместник-командир по техническата част – капитан Костадин 
Стоянов Кръстев; 

4. Техник – капитан Тодор Христов Парушев; 
5. Техник – капитан Иван Недялков Арнаудов; 
6. Командир на взвод – младши лейтенант Димитър Трифонов 

Живков; 
7. Командир на взвод – капитан Иван Милев Иванов. 

/Заповеди №№ 05/19.01.1967 г., 009/04.02.1967 г., 012/09.02.1967 г., 
017/03.03.1967 г., 022/25.03.1967 г. и 037/26.04.1967 г. на Министъра 
на транспорта и съобщенията/ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1967 г. Част от личния състав на линейно-кабелната рота 

 През 1967 година отделната линейно-кабелна рота изпълнява 
строителна програма на основен обект „Градска кабелна мрежа на 
Етрополе“ /Заповед № 2794/12.10.1967 г. на командира на поделение 
52100/. Високи успехи постигат воините под ръководството на 



офицерите майор Христо Касалийски, капитан Тодор Парушев, 
капитан Иван Арнаудов, капитан Иван М. Иванов, капитан Костадин 
Кръстев и младши лейтенант Димитър Живков. Личния състав 
полага пет пъти повече километри кабели, отколкото през 1966 
година. 

 

 

 

 

 

 

 

 

                           Град Етрополе – централния площад 

          С цел задълбочено изучаване и правилно прилагане на 
Правилника за техническата експлоатация в Български държавни 
железници и всички инструкции и правилници, регламентиращи 
организацията на строителната дейност в поделението, комисия под 
ръководството на капитан Тодор Алипиев провежда изпити с 
офицерите. От Заповед на командира на поделение 52100 № 
416/18.02.1967 година е видно, че младши лейтенант Димитър 
Живков се представя отлично и по най-достоен начин защитава 
професионалната си подготовка. На проведеният през месец юни 
1967 година курс за повишаване квалификацията на техническите 
ръководители, показва завидна теоритическа и практическа 
подготовка. /Заповед № 1872/06.07.1967 г. на командира на 
поделение 52100/. 



            Специфичните задачи, които изпълнява ротата не позволяват 
навсякъде, да се създаде казармен режим. Въпреки това 
дисциплината във взвода на младши лейтенант Димитър Живков е 
наистина съзнателна и постоянно се поддържа и от факта, че десетки 
бойци завършват службата си без дисциплинарни нарушения, че 
цели отделения не допускат сериозни нарушения. 

             В неговият взвод значката „Отличник на железопътни 
войски“ украсява гърдите на 24 бойци, 8 завоюват званието 
„Ударник“, а 56% покриват нормативите на Военно-спортния 
комплекс „Воин спортист“, 12 са лаурети на прегледа на 
художествената самодейност и 21% са защитили по-високи разряди. 

             Със Заповед № 1055/20.08.1967 г. на командира на поделение 
52100 от 25 януари до 25 февруари 1967 г. се провежда Преглед на 
строевата войнишка песен. Участват всички подразделения на 
поделението с изпълнение на три задължителни военни марша: 
„Велик е нашият войник“, „Марш на обединените демократични 
армии“ и „Общовойскови марш“. Комисия под ръководството на 
полковник Петър Иванов класира най-добрите – взводовете с 
командири младши лейтенант Димитър Живков и младши лейтенант 
Николай Вукадинов. 

             През месеците февруари и март 1967 г. със Заповед на 
командира на поделение 52100 № 217/30.01.1967 г. в поделението се 
провежда първият преглед на художествената самодейност под 
девиза „С песен се леко живее, с песен се леко строи“. Под 
ръководството на капитан Костадин Костадинов, младши лейтенант 
Димитър Живков проявява голяма активност при подготовката и 
провеждането на прегледа и организирането на съдържателна 
културно-масова работа и културен отдих и със Заповед № 
850/29.03.1967 г. на командира на бригадата е награден. 

         ....Неделя е, но в района на кабелната рота цари оживление. 
Бойците от взводовете на капитан Иван Милев и младши лейтенант 



Димитър Живков имат специална задача. Заедно с младежи от град 
Етрополе трябва да посадят 150 бр. млади дръвчета по улиците на 
града, а вечерта участват в увеселителна среща. Когато работата е 
свършена, започват запознанствата и веселите разговори. Вечерта 
голям интерес предизвикват изпълненията на самодейния естраден 
състав на подразделението. Доброто настроение, което се постига, 
завършва с много танци, викторини и др. развлекателни игри. 

 

 

 

 

 

 

 

Град Етрополе 2012 год. – Дървета, посадени през 1967 г. от воините с 
командир младши лейтенант Димитър Живков 

      В изпълнение на Заповед № 0979/1967 г. на Министъра на 
транспорта и съобщенията и организационно-методическите 
указания /ОМУ/ на командира на поделение 52100 – София за 
провеждане на учебния процес и производствената дейност, през 
месец август 1967 г. се провежда полкова спартакиада по следните 
видове спорт: лека атлетика, шах, тенис на маса, волейбол, футбол и 
стрелба с карабина и пистолет. Отборът на отделна линейно-кабелна 
рота предвождан от младши лейтенант Димитър Живков се класира 
на второ място. 

      В края на септември 1967 г. в поделението под 
ръководството на подполковник Дионис Масларов се провежда сбор 
за повишаване квалификацията на офицерите ръководители на групи 



по политическа подготовка. Сред най-добрите е обявен и награден 
младши лейтенант Димитър Живков.  

       Винаги между първите. Тези думи, макар и кратки, най-
пълно му прилягат. На пръв поглед не прави впечатление, но вижте 
го когато работи и преподава, вижте го, когато има поставена  задача 
– не човек, огън!! 

      С отделната линейно-кабелна рота през производствения 
период се провежда по едно тактико-специално учение с 
продължителност 2–3 денонощия. На него се решават въпроси по 
действието на ротата при възстановяване на кабелна /въздушна/ т.т. 
линия, като се привлича цялата налична техника и се работи на две 
смени по 10 часа с пълно напрежение на силите. В хода на неговата 
подготовка и провеждане се експериментира съвременна 
технология, осигуряваща високи темпове в строителството и 
възстановяването, изпробват се възможностите на личния състав на 
ротата и наличните технически средства, повишава се полевата 
натренираност на командирите и войнишкия състав и се постигат 
високи икономически показатели. 

      През септември 1968 г. се провежда ново тактико-специално 
учение. С цел войниците и офицерите да придобият по-добри 
практически навици по изпълнение на задачи по възстановяване на 
кабелни т.т. линии, поделение 52200-К – Долно Камарци се изнася в 
района на Карлово и организира строителство на т.т. кабел Кърнаре 
– Иганово /Заповед № 420/24.09.1968 г. на командира на поделение 
52100/. 

      През второто и третото тримесечие на 1968 г. воините от 
кабелната рота работят в участъка Долно Камарци – Златица. 
Трудолюбиви и самоотвержени, те изпълняват строителната си 
програма на 110%. Средната заработка на бойците от взвода на 
капитан Иван Иванов е 4,71 лв., а на взвода на младши лейтенант 
Димитър Живков – 4,91 лв. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

Районът на жп гара Златица, където воините на младши лейтенант 
Димитър Живков през 1968 г. полагат т.т. кабел 

      …Зеленият килим на полянката свършва изведнъж. Под 
стръмнината опряла гръб на китка букове, се виждат покривите на 
бригадирския лагер край село Антон. Тук във връзка с изпълнение 
на строителните задачи пристига кабелната рота с командир майор 
Христо Касалийски. Много скоро запустелите бараки и 
неприветливия двор се променят. Всичко е почистено и подредено с 
вкус – по войнишки. 

       Тесният изкоп е най-верният пътеводител сред хълмовете и 
зелените поляни. Там където свършва прясната диря, е спряло 
войнишкото ято. Като жерави в полет, един след друг, на слънцето 
блестят изпечените гърбове, проблясват кирките и лопатите. Метър 
след метър през долини и хълмове е отбелязана дирята на 
войнишкото строително всекидневие. В монотонните на пръв поглед 
работни дни се изгражда волята, каляват се мишците и духът на 
бойците. Незабележимо, но упорито. 

Под умелото ръководство на командирите на взводове капитан 
Иван Милев Иванов и младши лейтенант Димитър Трифонов 



Живков планът редовно се преизпълнява. Има нещо още по-хубаво, 
което не се отчита с проценти, нито с цифри. Нещо, което винаги 
осигурява трудовия успех. Как по-добре да се нарече: здрав войскови 
колектив, другарство, сплотеност, трудолюбие...... То се чувства в 
будните войнишки погледи, в усмивките, в жизнерадостта на 
бойците. И на по-старите, и на по-младите. 

      „...Нищо, че сме далеч от света. И ние си имаме развлечения – 
телевизорът, радиото, културния отдих и спортните изяви в 
неделите – споделя редник Найден Кандилев – кино, поход до връх 
Вежен, срещи с младежите от селото и близкия град, излет до 
Копривщица и Клисура, футболна победа в Пирдоп, шах-турнири,  
волейболната страст обхванала мнозина....“ 

       Взводът на младши лейтенанта е един пъстър конгломерат от 
младежки съдби, разнообразие от характери, желания. Един 
колектив, който среща трудности, преодолява ги, има радости и 
малки войнишки скърби. Но живее пълнокръвно. Едно работливо 
войнишко ято, което в своя полет над горските рътлини оставя след 
себе си следите на съзидателния труд.... 

       Съчетал умението си да работи с воините отблизо, с познанията 
си от механотехникума и за кабелната техника от Полувисшия 
железопътен институт, младши лейтенант Димитър Живков 
изпълнява отлично воинския си дълг на командир. Изтеклите трудни 
за него две години, отдалечен от близки и приятели, са едно 
повторно възмъжаване на истинския войн. И той укрепва и се 
развива като млад и опитен командир. Условията не са никак леки. 
Студът, разстоянията, упоритостта и издържливостта го закаляват 
още повече. 

Младши лейтенант Димитър Живков обича службата си, отдава 
и цялата си енергия, време и сили. И затова заедно с другите си 
колеги, крачи в строя на първенците. 



     „Той е от онези хора, за които трудно се пише – споделя о.з. 
Асен Йосифов – В съзнанието ми се преплитат случки, факти, 
заповеди от този период и всичко ми се струва значително. С какво 
да започна? Дали за тънката чувствителност, с която е 
проникнато всяко негово отношение към хората или с 
неизчерпаемия запас от енергия, за бликащия оптимизъм или за 
дейното му участие в спортните и културни прояви на 
подразделението... Ако човек търси младши лейтенант Димитър 
Живков, трябва само да разбере коя задача е номер едно, за да го 
открие на този участък. Или проверява с метъра и латата, или с 
инструменти в ръка показва и напътства. А ако има почивка – 
търсете го при най-оживената група – разказва увлекателно.... 
Такъв е той – винаги усмихнат, приказлив, взискателен, с 
одухотворено лице, жив поглед, енергични движения“ 

       Пристига още в първите месеци на обекта и познава добре 
неговите тънкости и изненади. Командваният от него взвод се 
класира на първо място в подразделението. 

    През есента на 1968 година младши лейтенант Димитър 
Живков е приет за слушател във Военната академия „Тил и 
транспорт“ в Ленинград /Санкт Петербург/. Само с хубави неща ще 
го запомнят неговите другари и командири. Три години са били 
заедно, но за тези три години младият офицер оставя много след себе 
си. И най-важното – голямата му любов към хората, пословичната 
му дисциплинираност и висок професионализъм създават 
авторитета му пред бойците, командирите на отделения, останалите 
командири на взводове и командването на полка. 

      От 1968 до 1973 година Димитър Живков се обучава във 
Военна академия „Тил и транспорт“ в Ленинград /Санкт Петербург/ 
Русия в специалността „Строителство и възстановяване на 
железопътни линии“. 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1969 г. - Класното отделение във Военна академия „Тил и транспорт“ в 
Санкт Петербург 

След успешното завършване на Академията с чин старши 
лейтенант инженер Димитър Живков е назначен за заместник 
началник на щаба на Трети железопътен строителен полк в Русе /под. 
52400/ 

Командване на Трети железопътен строителен полк 

 /към 30.09.1973 г./ 

1. Командир – полковник Стоил Стоилов; 
2. Началник на щаба – полковник Иван Добрев; 
3. Заместник-командир по политическата част – подполковник 

Пенко Пенков; 
4. Заместник-командир по техническата част – подполковник 

Ванко Станов ; 



5. Заместник-командир по тила – подполковник Веселин 
Станкулов; 

6. Заместник-командир по строителството – майор инж. Иван 
Падалски. 

      Втората половина на 1973 година е наситена с много и 
разнообразни инициативи, подети от личния състав на поделенията 
в полка за изпълнението и преизпълнението на насрешните планове 
и задачи по войсковата и възпитателната дейност. Мощната 
железопътна техника се превръща в най-верен и сигурен другар. 

       Целенасочената командно-организаторска работа и грижите за 
повишаване на техническите познания на воините и укрепването на 
дисциплината са възлови въпроси във всекидневието на старши 
лейтенант инж. Димитър Живков. 

        През 1973 година редакцията на вестник „Железопътен воин“ 
подема шевство над почина „Образцов шофьор и механизатор на 
железопътни войски“.  

Под ръководството на полковник Иван Добрев, 
подполковник Ванко Станов и старши 
лейтенантите инж. Димитър Живков и Асен 
Йосифов в него се включват над 120 войници от 
подразделенията на полка. Ентусиазъмът 
завладява не само войниците, но и техните 
командири 

 

       

  „Образцов шофьор и механизатор на 
железопътни войски“. 

 

 



По-целенасочено и при по-добра организация се провеждат 
учебно-практическите занятия. Води се борба за превръщане на 
строителните обекти на полка в учебен полигон за повишаване на 
войсковата и специалната подготовка на личния състав. 
Проведените тактико-специални учения допринасят за подготовката 
на воините-строители за успешно изпълнение на строително-
възстановителни работи в условия максимално приближени до 
бойните /Заповед № 0242/26.09.1973 г. на министъра на транспорта/. 

        Особено внимание отделя старши лейтенант инж. Димитър 
Живков и на методическите умения на командния състав. Много са 
формите за тяхното утвърждаване, но най-резултатни се оказват 
методическите и инструкторско-методическите сборове, показните 
занятия, постоянно действащите семинари, научно-практическите 
конференции, обмяната на положителен опит, самостоятелната 
работа, предварителната подготовка на занятията и др. 

         На 20 септември 1973 година военнослужещите от поделението 
с командир полковник Стоил Стоилов рапортуват за достойно 
изпълнение на насрещния план за 1973 г. В телеграмата до 
командването на Бригадата се посочва, че до края на годината ще се 
изпълни допълнителен обем от 1 500 000 лева. 

        Рапортите за значими воински дела от подразделенията с 
командири майорите Димо Димов, Димитър Тодоров, Цанко Недев, 
Христо Гергов, капитан Стефан Станчев и др. не секват. ..Личният 
състав на поделението преизпълнява строителната програма с 10,8%; 
планът за печалбата е преизпълнен с 2,4%. Повишена е 
производителността на труда на едно лице в СМР, което се равнява 
на 540 000 лева. Постигнати са значителни успехи в използването на 
автомобилната и инженерната техника. В земните работи делът на 
машините е 90% от извършената дейност, в бетоновите – 92%. 
Планът за превозите е преизпълнен с 8,2%. Значително са подобрени 
социално-битовите и културните придобивки за личния състав. 

         Безспорен дял за тези успехи имат офицерите от командването 
на полка и батальоните полковниците Стоил Стоилов и Иван Добрев, 



подполковниците Ванко Станов и Пенко Пенков, майорите Веселин 
Станкулов и Симеон Симеонов, капитаните инж. Падалски и Дончо 
Георгиев, старши лейтенантите инж. Христо Георгиев, инж. Георги 
Бонев, инж. Димитър Живков, Асен Йосифов и Никола Христов, 
командирите на подразделения майорите Димо Димов, Цанко Недев 
и Димитър Тодоров, капитан Стефан Станчев, старши лейтенант 
Стефко Стефанов, лейтенант Боян Карачоров и др., които работят с 
всеотдайност, творчество и инициатива в ръководствата на 
поделенията. 

        В края на 1973 година излиза Постановление № 63/19.11.1973 г. 
на Министерския съвет за създадаване на Национален транспортен 
комплекс. Той е качествено нова структурна единица в системата на 
социалното управление в България, която започва да функционира 
от 1 януари 1974 г. В тази връзка се провежда и национално 
съвещание по транспорта. 

         В доклада си министър Васил Цанов отделя достойно място и 
на Железопътните войски. Изтъква приноса им за предсрочно и 
навременно предаване с отлично и много добро качество на редица 
пускови обекти с важно стопанско значение за страната. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1974 година - Васил Цанов -министър на транспорта 



        В тази връзка с Постановление № 25/26.03.1974 г. на 
Министерския съвет, личният състав на Бригадата за железопътно и 
свързочно строителство се увеличава с 800 военнослужещи.  

        През март 1974 год. в салона на КЦМ „Димитър Благоев“ в 
Пловдив се провежда съвещание с командния състав на 
съединението за отчитане на съревнованието за 1973 г. Поделението 
с командир полковник Стоил Стоилов се класира на второ място в 
системата на Бригадата за железопътно и свързочно строителство. 

         И през 1974 година продължава изпълнението на задачите, 
поставени от Министъра на транспорта /Заповед № 0242/26.09.1973 
г. на министъра на транспорта/. Главно внимание началникът и 
заместник-началникът на щаба на поделението полковник Иван 
Добрев и старши лейтенант инж. Димитър Живков обръщат на 
подготовката за работа на местността и внедряването на съвременни 
средства за обработка на информацията, оперативното управление и 
контрола, и оборудването на подвижни командни пунктове.  

         Офицерите от командването и щаба на полка полковник Стоил 
Стоилов, полковник Иван Добрев, подполковниците Пенко Пенков, 
Ванко Станов и Веселин Станкулов, капитан инж. Иван Падалски, 
старши лейтенант инж. Димитър Живков и др. издигат равнището на 
подготовката си по осигуряване техническото прикритие на 
обектите от железопътната инфраструктура на страната, устройване 
на заграждения, разминиране и възстановяване на фронтовите 
железни пътища в началото на бойните действия без и със 
използване на средства за масово поразяване, способстват за 
подобряване на бойната сглобеност на подразделенията и работят 
активно за изпълнение на нормативите за възстановяване на 
железния път и изкуствените съоръжения по него в съответствие с 
темповете на настъпление на сухопътните войски и изискванията на 
отбраната. При изпълнение на строително-възстановителните 
работи дават приоритет на интензивните фактори и по-широкото 



прилагане на съвременни технологии за механизирано изпълнение 
на производствените процеси. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                   1974 г. - Военна клетва в гр. Русе 

        Във войсковото обучение и възпитание се използва 
кабинетната и полевата учебно материална база. Поради значението 
й за решително повишаване ефективността в учебния процес, 
работна група под ръководството на старши лейтенант инж. 
Димитър Живков разработва годишен план за нейното изграждане и 
по-нататъшно усъвършенстване. Главният акцент е поставен върху 
използването на съвременни технически средства при обзавеждане 
на кабинетите и учебните полигони. 

        Засилва се интелектуализацията на труда и управлението. Под 
ръководството на офицерите от щаба на полка и строителния сектор, 
се извършва значителна дейност за надграждане знанията на 
офицерите, за преустройство на тяхната практическа дейност в 
съответствие с достиженията на науката и техниката, за обогатяване 



на техните умения да творят и използват богатия арсенал от научни 
методи за управление. 

        Продължава усъвършенстването на дейността по 
строителството на временни и краткосрочни железопътни мостове и 
възстановяване на разрушени железопътни линии с цел достигане на 
заповяданите темпове: за мостова естакада РЕМ-500 – 60 метра за 
денонощие; за временни железопътни мостове – 25 метра за 
денонощие; за възстановяване на разрушени жп линии по 
механизиран способ – 1 км за денонощие и 300 метра в денонощие 
по ръчен способ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1974 г. Тактико-специално учение за полагане на нов железен път 

         Като водещи офицери в тази дейност се изявяват 
възпитаниците на Военната академия „Тил и транспорт“ старши 
лейтенант инж. Димитър Живков, старши лейтенант инж. Христо 
Георгиев, подпомагани активно от главния инженер на полка 
капитан инж. Иван Падалски и старши лейтенант инж. Георги Бонев. 



         Наред с изпълнението на строителните и учебните задачи, 
специални грижи се полагат и за развитие на масовия спорт сред 
бойците. Подготовката за покриване на нормативите на Военно-
спортния комплекс /ВСК/ се провежда системно, като най-малко 
80% от личния състав покриват нормите за III-та степен и 20 % за II-
ра и I-ва степен. Прегледи на спортната дейност се провеждат всяко 
тримесечие в ротите и батальоните, а в полка – един път годишно. 

        В изпълнение на Заповед № 00242/26.10.1973 г. на Министъра 
на транспорта през първото полугодие на 1974 г. се провежда 
Втората спартакиада на Железопътни войски. Тя преминава на два 
етапа: 

       Първият, под ръководството на старши лейтенант инж. 
Димитър Живков обхваща военослужещите в подразделенията на 
полка и има за цел да осигури масовото участие на личния състав, 
като определя най-добрите представителни отбори по различните 
видове спорт. 

        Във Втория етап се провеждат състезания между 
представителните отбори на поделенията. Неговата цел е да провери 
степента на спортното майсторство в Железопътните войски по 
няколко вида спорт: баскетбол, борба, волейбил, военен трибой, лека 
атлетика, плуване, хандбал и футбол. 

        Финалните състезания се провеждат в Горна Оряховица и 
София. Шампиони на спартакиадата стават отборите на ПЖИ 
„Тодор Каблешков“, Бригадата за железопътно и свързочно 
строителство и Учебния център в Горна Оряховица. Участниците в 
представителния отбор на БЖСС от Трети железопътен строителен 
полк се представят на висота и завоюват 1 златен, 2 сребърни и 2 
бронзови отличия. 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1974 г. Началникът на железопътни войски полк. Киро Киров  

награждава първенците 

         За личният състав на Трети полк за железопътно и свързочно 
строителство в Русе 1974 година е година на постигнати отлични 
резултати. Много от строителните обекти се наблюдават от 
правителството и имат национално значение. Такива са: 
строителството на новата железопътна линия Дулово – Силистра 
/участъка Бръчма /Българка/ – Силистра/; разширяването на нова 
маневрена жп гара Русе – втори етап; подновяването на железния път 
в участъка Сашево /Петко Каравелово/ – Горна Манастирица 
/Борово/ и др. 

 

   

 

Новата маневрена жп гара 
„Дружба“ – Русе 



Наред с осигуряване на пуска на тези обекти, усилията на 
командно-организаторската и възпитателна работа в поделението се 
насочват към изпълнение Наредба на Бюрото на Министерския съвет 
за провеждане на национален преглед на обществената 
производителност на труда. 

      В поделението тази задача придобива изключителна важност 
поради необходимостта да се анализира строителната дейност и да 
се прецени как да се достигне максимално натоварване на 
строителните и железопътните машини, ефективното използване на 
суровините, материалите, енергията и горивата и рационалното 
оползотворяване на работната сила. 

      В резултат на широката разяснителна и възпитателна дейност, 
с успех се прилага и акордната система на работа. Голяма част от 
строително-монтажните работи се изпълняват по този метод и 
успехите не закъсняват. 

     ...Нормална железопътна линия Дулово – Силистра. 

     Строителството на този участък с обща дължина 45 км започва 
в началото на месец март 1967 година от бойците и командирите от 
поделенията с командири полковник Стоил Стоилов и подполковник 
Илия Табаков. Изпълнението на строително-монтажните работи е 
възложено на подразделенията на капитан Димитър Батанов и 
майорите Димо Димов, Димитър Тодоров и Марин Маринов. 
Проектът на железопътната линия е дело на „Транспроект“ – София. 
В разработването му участват много колективи – по горното строене, 
по съоръженията, по осигурителната и по съобщителната техника. 
Главен проектант на строежа е архитект Ф. Петков. 

     Железопътната линия има голямо икономическо значение за 
страната. Тя свързва два областни центъра на Североизточна 
България - Разград и Силистра. С построяването й се осигурява бърз, 
удобен и евтин масов железопътен транспорт за пренасяне на 



богатата селскостопанска продукция от житницата на България до 
другите краища на страната. Освен това се скъсява пътят от 
североизточните райони на Добруджа към вътрешността на 
страната. Срокът на завършване на линията е краят на 1974 година. 

      Най-напред са подготвени работните проекти и сметните 
документации за железопътния участък Дулово – Цар Асен. Бойците 
и командирите от поделението с командир полковник Стоил 
Стоилов, започва строителството в началото на март 1967 г. Малко 
хора си спомнят вече онзи сив 8-мо мартенски ден, когато на км 
65+700 поставят първия жалон на железопътната линия Дулово – 
Силистра. 

       До края на 1967 година механизаторите от поделението с 
командир подполковник Илия Табаков извършват около 25 000 куб. 
м. земни работи. Командирът на Трети русенски полк полковник 
Стоил Стоилов става инициатор за набиране на квалифицирани 
майстори от района за строителния обект. 

      Упоритост и трудолюбие проявяват подполковник Веселин 
Станкулов – за битовото устройване на личния състав; майор инж. 
Иван Падалски – за отпочване и разгръщане на строителната 
дейност; подполковник Ванко Станов – за работата на 
механизацията. Активна помощ оказват и офицерите от щаба на 
полка полковник Иван Добрев, подполковниците Пенко Пенков и 
Симеон Симеонов, капитаните Стефан Станчев и Йордан Стайков, 
старши лейтенантите инж. Христо Георгиев, Асен Йосифов, Никола 
Христов и др. 

 

 

               Схема на железопътната линия Дулово- 

                                         Силистра от 1967 година 

       



 Железопътният участък от Дулово до жп спирка Цар Асен е с 
пусков срок – 1968 година /Заповед № 0103/13.07.1968 г. на 
началника на Специално управление/. Строително-монтажните 
работи изпълнява подразделението с командир капитан Димитър 
Батанов. То работи по построяване на железопътна линия с дължина 
22 км и сградите на две приемни здания. Всички съвестно 
изпълняват поетите обещания, най-важното от които е предаване на 
обекта с 60 дни предсрочно. Технически ръководител на обекта е 
старши лейтенант Милан Николов. Най-високо изпълнение на 
строителните норми постига взвода на капитан Милиан Манев. 
Неговите бойци работят по полагане на железния път. Те са носители 
на почетното звание „Отличник на Железопътни войски“. 
Строителните работи на двете приемни здания ръководи старшина 
Иван Рашков. В тази не виждала до сега влак и гара местност, 
израстват две бели красиви сгради. На нивелациите работят воините 
с ръководител лейтенант Йордан Николов. 

       За Силистренският край 5 ноември 1969 година се превръща 
в голям празник. Жителите на село /град/ Алфатар и околностите му 
и бойците и командирите от поделението с командир полковник 
Стоил Стоилов празнуват пускането в редовна експлоатация на 
железопътната линия в участъка Дулово – Алфатар. На тържеството 
присъства министъра на транспорта Григор Стоичков, заместник-
министъра на транспорта Никола Коларов, генералния директор на 
БДЖ Диман Диманов, председателят на ОНС в Силистра Димитър 
Михайлов, генерал-майор Иван Митрев, полковниците Михаил 
Ралев и Георги Каракехайов, много гости от Русе и Силистра. 

      Издръжливостта, упорития труд и себеотрицание на 
железопътните воини са онези фактори, благодарение на които 
новата жп линия е завършена 60 дни предсрочно. Хилядите 
кубически метра земна маса, 22 км телефонни и телеграфни линии, 
новата сграда на гара Алфатар са красноречиво доказателство за 



себеотрицанието на бойците. Това, което преди години бащите в 
сини бригадирски униформи започват, сега техните синове 
довършват. 

      От трибуната полковник Стоил Стоилов разказва за трудовия 
ентусиазъм на войниците. Министърът на транспорта Григор 
Стоичков поздравява личния състав от поделението. Генерал-майор 
Иван Митрев прочита Указ на Президиума на Народното събрание 
/№ 1317/1969 г./ и заповед на министъра на транспорта, с които 29 
офицери, старшини, сержанти, войници и военни служители от 
Железопътни войски, взели активно участие в построяването на 
линията Дулово – Алфатар, се награждават с ордени, медали и 
значки.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Жп гара Алфатар, построена от Железопътни войски през 1969 г. 

     Сред наградените са генерал-майор Иван Митрев, полковник 
Стоил Стоилов, полковник Иван Добрев, подполковник Ванко 
Станов, подполковник Симеон Симеонов, подполковник Пенко 
Пенков, капитан инж. Йордан Николов, капитан инж. Иван Падалски 
и много други.  Над 120 офицери, сержанти, войници и волнонаемни 
служители са наградени с предметни награди от ОНС, от 



Централния и Окръжния комитет на комсомола, от общинския 
народен съвет на с. /град/ Алфатар. 

      През 1970 година бойците от подразделението на капитан 
Димитър Батанов продължават строителството на 9 800 метра 
железопътна линия от Алфатар до спирка Бръчма/ Българка/ и 
гарови и жилищни постройки. В тяхна помощ са и запасни войници 
от Пети строителен железопътен батальон/Заповед № 067/04.04.1970 
г. на началника на Специално управление/. Целта на командването 
на поделението е да предадат линията Алфатар – Бръчма /Българка/ 
и високото строителство с два месеца предсрочно. Приключва 
изграждането на 12 гарови и жилищни постройки от Дулово до 
Бръмча /Българка/ на стойност 400 000 лева. Половината от високото 
строителство е на жп гара Алфатар. 

 

 

 

 

 

 

 

Жп линията Алфатар – Силистра, построена от Железопътни войски 
през 1974 г. 

   Строежът на гара Силистра е обявен за национален обект и 
бойците от подразделението на майор Димо Димов добре разбират 
цялата отговорност, която лежи на плещите им. 

     В жарките дни на месец юни 1974 година по трасето на 
железопътната отсечка Алфатар – Силистра и на гарата в областния 
град е оживено. Струпани са много хора и техника, работи се от 



ранна утрин до късна вечер, на смени  с удължен работен ден. Хората 
са разгърнати по дължината на целия обект – като се почне от км 
104+259  и се стигне до самата жп гара. А когато тежестта на 
проблемите стане по-осезателна, на помощ идва колективът и 
компетентната насока на командира на подразделението майор Димо 
Димов и главния инженер старши лейтенант инж. Христин Христов 

      Майор Димо Димов е в Железопътни войски от 1965 година – 
в Плевен, циментовия завод „Владимир Заимов“, завод „Никола Й. 
Вапцаров“, отсечката Дибич – Мътница, първия етап на новата 
маневрена гара – Русе.... и тук.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Жп линия Дулово – Силистра – гара Силистра 

     Активна работа кипи и в района на жп гара Силистра. 
Приемното здание е „П“-образен вид, стъпва на 800 бр. 
железобетонни колони. То е разделено на три части: блок „ А“ – 
служебни помещения; блок „Б“ – пътническо с ресторант, чакалня и 
багажно отделение и блок „В“ – товарна гара. Между 8-те постройки 
е построен жилищен блок за гаровия персонал с 12 бр. апартамента. 

      Новата железопътна гара на Силистра се изгражда в самия град, 
непосредствено до пристанището на река Дунав и автогарата на 



града. Това задължава железопътните воини-строители да работят 
усърдно и прецизно. Техническият ръководител на подразделението 
лейтенант Боян Карачоров създава здрав колектив, всички работят 
задружно. Като ръководител на изкуствените съоръжения, той 
особено държи на прецизната и качествена работа, не допуска 
нарушения на техническата безопасност, винаги в срок предава 
обектите. Строи надлезът на „Шуменската варианта“, после втория 
край на бензиностанцията на пътя за Русе, мостът край 
Калипетровския язовир. Само за месец и половина „бетонената 
крачка“ на моста минава на отсрещната страна на високия насип. 
Междувременно 13 водопровода край трасето „сменяват“ кожусите 
си и се отдръпват, за да мине влакът по линията Самуил – Силистра. 
Малки съоръжения, но и за тях трябва много работа. Това са 
миговете от всекидневието на лейтенант Боян Карачоров. 

      Малко дни остават до пуска 30 юни 1974 година. Твърда дума 
са дали воините и твърдо я отстояват. Построени са трите моста по 
трасето, 32 бр. стрелки, 6 километра гарови коловози, два надлеза 
над шосетоШумен – Силистра и Русе – Шумен. 

      Една дълга строителна история, която е към своя край. 
Насипани са 60 000 куб.м. чакъл, в строеж са гаритеАлфатар, 
Силистра и шест спирки. На обекта е шумно. Колите една след друга 
се нижат. Това са хората на лейтенант Слави Савов – командир на 
техническия взвод. Всички бързат, напрежението достига връхната 
си точка. Въпреки това младия командир успява да създаде добра 
организация на работа. Процентът на ремонта на машините е сведен 
до минимум. Нарушения на дисциплината няма. 

      Стоманените релси се вият край село Калипетрово, провират се 
през добруджанските хълмове с безкрайни житни блокове. 
Войнишкият лагер на подразделението на майор Димитър Тодоров е 
край селото, до малка спретната жп спирка. Щабът на батальона е 
разположен под черешови дръвчета, сред многобройни лозови 



масиви, в старинна къща, която войниците и офицерите са я 
кръстили шеговито „Танганайка“. Бойците от неговото 
подразделение работят усилено по горното строене на железния път 
– баластират, нивелират, коригират криви и „изрукват“ пътя. 

     Лейтенант Трендафил Стоянов – технически ръководител по 
нивелацията на железния път, вече три години е на този обект. 

     Трудни, напрегнати дни и нощи изживяват полковник Стоил 
Стоилов, подполковниците Пенко Пенков и Веселин Станкулов, 
майорите Димо Димов и Димитър Тодоров, капитан Николай 
Крушков, старши лейтенантите инж. Христо Георгиев, инж. 
Димитър Живков, Стефко Стефанов, Асен Йосифов и др. На този 
огромен обект първото си „бойно“ кръщение получава и главния 
инженер на поделението на майор Димо Димов, старши лейтенант 
инж. Христин Христов. През 1974 година, завършва Военната 
академия „Тил и транспорт“ в Русия, той е разпределен да приложи 
на практика знанията си, на националния обект Дулово – Силистра, 
да строи железопътна линия и мостове, да обучава и възпитава! 

      Насреща зад тъмния скат на трасето, сред разораните ниви и 
откоси от зеленото платно на равнината изскачат постоянно коли. 
Гонят се и разминават, настигат хоризонта.... Това са воините-
механизатори от поделението на подполковник Илия Табаков, които 
бързат да удържат на дадената дума.   

         На 30 юни 1974 година приключват земните работи на обекта. 
По този повод те рапортуват: „Ние бойците и командирите от 
поделението с командир подполковник Илия Табаков, имахме 
трудната задача да извършим изкопните работи на жп отсечката 
Калипетрово – Силистра, с която се справихме достойно....“ 
/вестник „Железопътен воин“ бр. 26 /314/ от 2 юли 1974 г./ 

       Офицерите от подразделенията с командири майорите Димо 
Димов и Димитър Тодоров, са от сутрин до късна вечер на 



строителните площадки и непосредствено ръководят работни групи, 
осигуряват материали и техника. Тук е и командирът на поделението 
полковник Стоил Стоилов, който с големия си командирски опит на 
място и най-непосредствено ръководи напрегнатото ежедневие на 
големия воински колектив. Оглавява работни групи, провежда 
оперативки, беседва с работници, поддържа постоянна връзка с 
ръководителите на града и окръга, търси отговорност от 
изоставащите. Присъствието и активното му участие в 
ръководството на строителството действат импулсиращо на личния 
състав.  

      Новата жп гара Силистра блести на слънцето ослепително бяла 
и модерна, кацнала като лястовица на брега на величествената река 
Дунав, където свършва добруджанското поле и всеки може да я види. 
Малко е трудно да си представи човек, че тук е било сметището на 
града. Затова си спомнят тези, които дойдоха първи и останаха до 
края. Имената се редят едно след друго – майор Димо Димов, 
капитан Милиан Манев, старши лейтенант Николай Крушков, 
старши лейтенант Крум Йотов, лейтенант Върбан Върбанов, старши 
лейтенант Стефко Стефанов, лейтенант Слави Савов, лейтенант 
Боян Карачоров, сержант Георги Господинов, старши сержант 
Кирил Михайлов, старшина Никола Калъмов, старшина Драган 
Драганов, старшина Иван Денев и много други. 

      Пет месеца предсрочно приключва строителството на 
нормалната железопътна линия Дулово – Силистра. 

    ....Втори септември 1974 година. Специален влак, обкичен с 
родния трибагреник, навлиза в голямата равнина на Добруджа. 
Гарите се редят една след друга – Самуил, Исперих, Тодорово, 
Черник, Дулово...Гари, спирки и ....вълнообразната шир на 
Лудогорието. Сбъдва се една отколешна надежда. През Северна 
Добруджа, по древната българска земя преминава за първи път 
български влак. 



      Тържествата започват на гара Дулово. Заместник-
председателят на Министерския съвет Пенчо Кубадински, 
придружен от министъра на транспорта Васил Цанов, заместник-
министрите на транспорта инж. Георги Байчев и генерал-лейтенант 
Иван Митрев, командирът на Бригадата полковник инж. Георги 
Каракехайов, офицери и висши служители от министерството на 
транспорта, приемат първите овации на събралите се на гара Дулово 
граждани. Радоста на дуловци е безкрайна. От обикновена жп гара 
Дулово става своеобразен  железопътен център на два окръга – 
Разградски и Силистренски. 

     Влакът наистина свири на гара Силистра! И по стар народен 
обичай първите гости отчупват от добружанската погача и отпиват 
глътка вино. 

     Генерал-лейтенант Иван Митрев в словото си прави обстоен 
анализ на работата на Железопътни войски, на всички участници в 
строителството на новия гаров комплекс в Силистра и поздравява 
командири и работници, майстори и проектанти /вестник 
„Железопътен воин“ бр. 36 /324/ от 17 септември 1974 г./ 

     Посрещнат възторжено, реч произнася Пенчо Кубадински. Той 
оценява новия гаров комплекс като важен етап от развитието на 
окръга, тази люлка на българщината. Поздравява най-младите 
участници в строителството на комплекса – бригадирите и 
железопътните воини. 

      Председателят на ОНС в Силистра Димитър Михайлов прочита 
Указ на Държавния съвет за награждаване на първенците. 
Министърът на транспорта Васил Цанов ги приветства и връчва 
ордени и медали /Указ на Държавния съвет на НРБ, музей на ВМТ, 
инв. № 43/. 

     В края на 1974 година за командир на Трети железопътен полк 
е назначен подполковник Иван Русев Христов. 



     През пролетта на 1975 година бойци и командири от 
поделението с командир подполковник Илия Табаков започват 
изграждането на товаро-разтоварна гара Дълга Лъка. Новата гара се 
строи южно от Велико Търново в красивото дефиле на река Янтра. 
Ръководител на обекта е старши лейтенант Иван Йорданов. 

      На 4 април 1975 година воините от поделенията на 
подполковниците  Сава Паров и Илия Табаков започват 
строителството на двойната железопътна линия Малка поляна – 
Българово. Линията е с дължина 12 километра. По договор срока за 
строителството е 36 месеца. Командир на строителите е 
подполковник Любен Ваклев и заместник-командир по 
строителството капитан Георги Бъчваров, а на механизаторите 
подполковник Марин Маринов.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Двойната жп линия Малка поляна – Българово, построена от     
Железопътни войски 

    До края на октомври 1975 година приключва реорганизацията 
на Войските на министерството на транспорта. Полковата структура 
на Бригадата за железопътно и свързочно строителство се 



преобразува в батальонна. Формират се пет бригади с батальонна 
организация както следва: 

- Първа железопътна строителна бригада с щаб в гр. София; 
- Втора железопътна строителна бригада с щаб в гр. Пловдив; 
- Трета железопътна строителна бригада с щаб в гр. Горна 

Оряховица; 
- Пътно-строителна бригада с щаб в гр. София; 
- Учебно-експлоатационна бригада с щаб в гр. Горна Оряховица. 
-  

         Трета железопътна строителна бригада с командир полковник 
Илия Табаков се създава на основата на трети и четвърти 
железопътни строителни полкове и автомашинния полк и развръща 
един нов батальон за среден ремонт, един строителен батальон и 
автомашинен батальон. Така с нова структура и обновен команден 
състав започва новата учебна и строителна 1976 година. 

Командване на Трета железопътна строителна бригада 

 /към 20.01.1976 г./ 

1. Командир – полковник Илия Табаков; 

2. Началник на щаба – полковник  Атанас Кюркчиев; 
3. Заместник-командир по политическата част – полковник 

Пенчо Пенчев; 
4. Заместник-командир по техническата част – полковник Ванко 

Станов ; 
5. Заместник-командир по тила – полковник Веселин Станкулов; 
6. Заместник-командир по строителството – майор инж. Иван 

Падалски. 
7. Заместник-командир по икономическите въпроси – майор 

Дончо Дончев 
      Капитан инж. Димитър Живков е назначен за заместник-
началник на щаба на съединението. 



Командири на батальони в Трета железопътна строителна 
бригада 

 /към 20.01.1976 г./ 

1. Командир на строителен железопътен батальон – 
подполковник Димитър Тодоров; 

2. Командир на строителен железопътен батальон – старши 
лейтенант инж. Христин Христов; 

3. Командир на механизиран строителен железопътен батальон - 
старши лейтенант инж. Стойчо Дойчев; 

4. Командир на механизиран строителен железопътен батальон 
за капитален ремонт – подполковник Цанко Недев; 

5. Командир на механизиран строителен железопътен батальон 
за среден ремонт – капитан Димитър Батанов; 

6. Командир на батальон механизация – подполковник Марин 
Маринов; 

7. Началник на ремонтно-снабдителна база – подполковник 
Стефан Станчев; 
 
 

ДИСЛОКАЦИЯ НА ПОДЕЛЕНИЯТА В СЪСТАВА НА 
ПОДЕЛЕНИЕ 58210 – ГОРНА ОРЯХОВИЦА 

 /към 20 януари 1976 г./ 
     ПОДЕЛЕНИЕ 52210 

- Батальон механизация – гр. Лясковец 
- Строителен железопътен батальон – гр. Русе 
- Мостови железопътен батальон – с. Джулюница 
- Механизиран строителен железопътен батальон – гр. 

Стражица 
- Механизиран строителен железопътен батальон – гр. Дебелец 
- Механизиран строителен железопътен батальон за среден 

ремонт – с. Плачковци 
- Ремонтно снабдителна база – гр. Русе 



 
        Главните усилия през 1976 година  се съсредоточават върху 
предсрочното завършване на пусковите и основните строителни 
обекти: удвояване и електификация на железопътните участъци 
Хумата – Телиш; Горна Оряховица – Стражица – Дралфа; товаро-
разтоварна гара Дълга лъка; двойната железопътна линия Малка 
поляна – Българово и др. 
       През 1976 година съединението взема участие и в изграждането 
и въвеждането в експлоатация на едно уникално пътно съоръжение 
– Аспаруховия мост във Варна с дължина 2 000 метра и широчина 21 
метра, с две пътни платна, четири транспортни ленти и тротоари за 
пешеходци. То извършва във връзка с изграждането на 
пристанищния комплекс Варна–запад и фериботната връзка Варна – 
Иличовск, с което се формира промишлено-транспортната и 
селищната агломерация Варна – Девня – Провадия. 
  

 
 

 

 

 

 

 

 

  Аспаруховия мост във Варна, построен с участието и на ВМТ 

Трета железопътна строителна бригада все по-настойчиво се 
утвърждава във ВМТ и в Железопътно управление Горна Оряховица 
като военно-строителна организация, която успешно изпълнява 
своята строителна програма и всяка година бележи ръст при 



осъществяване на качествените и количествени икономически 
показатели. Обемът на изпълняваното строителство непрекъснато 
нараства. През 1976 г. той е увеличен с 27% спрямо 1975 г; през 1977 
г. с 10% , а през 1978 г. – 14,3% спрямо 1977 г. 

Характерен белег на стопанската дейност на съединението през 
първата година от неговото съществуване е непрекъснатото 
подобряване на ефективността на строителната дейност. 

Основните усилия на офицерите от командването и щаба 
полковниците  Илия Табаков, Атанас Кюркчиев, Пенчо Пенчев и 
Ванко Станов, подполковник Христо Иванов, подполковник инж. 
Иван Падалски, капитаните инж. Христо Георгиев и инж. Димитър 
Живков, командирите на батальони и др. са насочени към 
повишаване на фондовъоръжеността на производството и труда. 
Инвестират се значителни капитални вложения, като основната част 
се използва за разширение, модернизация и реконструкция на 
материално-техническата база. С високи темпове се механизират 
производствените процеси и видовете монтажни работи. Усвояват се 
нови технологии на модернизирано подновяване на железния път. 
Деветдесет и пет процента от земните работи, 97% от товаро-
разтоварните дейности и 100% от монтажа на металните 
конструкции се изпълняват механизирано. 

Най-добри резултати във Войските на министерството на 
транспорта през 1976 г. постига съединението с командир полковник 
Илия Табаков и ЗКТЧ полковник Ванко Станов. 

 В своя Заповед №00290/30.09.1976 г. , главна задача в 
подготовката на командирите и щабовете през 1977 г. началникът на 
ВМТ определя така: 

„По-нататъшно повишаване мобилизационно-бойната 
готовност на Войските за действие по устройване на 
заграждения, по техническото прикритие, възстановяването и 



експлоатацията на железните и шосейни пътища при 
отразяване агресията на противника и преминаването в 
настъпление......“  

Под ръководството на офицерите полковник Атанас Кюркчиев 
и капитан инж. Димитър Живков, продължава с по-голяма 
настойчивост практическото усвояване  на мобилизационните 
планове. Мобилизационните сборове за проверяване въпросите на 
окомплектоването и възможностите за изпълнение на задачите по 
вид и обем във военно време се провеждат планово и ефективно най-
малко с по един батальон годишно. 

Подготовката на щаба се насочва за по-нататъшно усвояване 
функционалните задължения на офицерите и службите за военно 
време и усъвършенстване сглобеността и натренираността им като 
органи за управление. Задълбочено се изучава и внедрява 
паралелния метод на работа при планиране и организиране на 
строителството, възстановяването и експлоатацията на железните 
пътища. Усъвършенства се осъществяването на свръзката и скритото 
управление на съединението. През 1977 г. започва плановото 
изграждане на системата за оповестяване с внедряване на апарат 
„Спектър“. 

Мащабът и особеностите на строителството, размахът на 
творческата работа в поделенията предявяват високи изисквания 
към командирите. Те са призвани да съчетават професионалната си 
компетентност и широкия кръгозор, дисциплинираността с 
творческата инициатива, умението да се опират на колектива с 
личната отговорност, оперативността със способност да се гледа по 
държавнически на крайните резултати от работата на съединението. 
Целта на всеки командир, имайки необходимите права и носейки в 
своя обсег пълна отговорност, да бъде активна, делова личност, 
всекидневно да дава своя принос за неговото укрепване и развитие. 
Това правило е в основата на командно-организаторската дейност на 



полковниците Илия Табаков, Пенчо Пенчев, Ванко Станов и 
Веселин Станкулов, подполковник инж. Иван Падалски, капитан 
инж. Димитър Живков, на голяма част от офицерите от 
командванията на частите с командири подполковниците Цанко 
Недев, Димитър Тодоров, Марин Маринов, капитан Димитър 
Батанов и др. 

Високият им професоинализъм, деловитост и ефективни 
методи на ръководство, органически включват и умението им да 
работят с хората, да създават в колективите подходяща морална 
атмосфера, внимателно и отзивчиво отношение към справедливите 
искания и всекидневните нужди на бойците, командирите, 
служителите и работниците. Без всичко това даже и най-
ефективните технически или организационни мерки  не биха могли 
да осигурят желания резултат. 

Голямо значение отделят командването, щаба и командирите 
на поделения и техните заместници на изучаването, 
разпространението и внедряването на челния опит, почините и 
инициативите. 

Комисия по съревнованието под ръководството на 
полковниците Пенчо Пенчев, Атанас Кюркчиев, подполковник инж. 
Иван Паделски, капитан инж. Димитър Живков и др. непрекъснато 
работи за повишаване на неговата социална и възпитателна роля, 
стреми се да използва въздействащи форми за утвърждаване на 
образцова дисциплина, висока активност и съзнателност. Системата 
за стимулиране се обвързва с резултатите от ефективността и 
качеството на войсковата, възпитателната и строителната дейност. 
Издига се ролята на духовните стимули. Характерен белег на 
съревнованието е превръщането му в дълг на всеки командир – от 
полковника до командира на отделението. 



По инициатива на капитан инж. Димитър Живков широко се 
използват частичните и комплексните проверки и помощта на място, 
като най-висша форма за оценяване възможностите на поделенията. 

Главната цел в обучението и възпитанието става максималното 
приближаване на занятията до условията на реалната бойна 
обстановка, уплътняване на учебното време и пълното натоварване 
на личния състав в хода на занятията. Учебно-практическата форма 
на подготовка на личния състав изключва с реалните полигони 
/обекти/ условността в обучението и гарантира формирането на 
високи професионални качества. 

С активната помощ и участие на полковник Пенчо Пенчев, 
полковник Веселин Станкулов, капитан инж. Димитър Живков, 
подполковник инж. Иван Падалски, капитан инж. Христо Георгиев, 
капитан инж. Георги Бонев е поставено добро начало и в 
изграждането и усъвършенстването на учебно-материалната база. От 
Заповед № 00290/30.09.1976 г. на началника на ВМТ се вижда, че в 
това отношение съединението постига най-добри резултати. 

Обемът на СМР за 1977 г. нараства спрямо 1976 г. с 10,2 %. В 
характера и структурата му настъпват сериозни изменения – 
увеличава се делът на капиталното строителство, който достига 64,5 
% срещу 53,48 % през 1976 г. Броят на пусковите обекти се 
увеличава. От тях най-важно място заемат удвояването и 
електрификацията на железопътната отсечка Хумата – Телиш – 
Горни Дъбник и фериботния комплекс Варна – Иличовск и др. 

       Реализацията на пусковата програма за 1977 г. първи започват 
воините от поделението с командир капитан инж. Христин Христов. 
На 4 март 1977 г. приемателна комисия от Министерството на 
транспорта оценява, като много добро качество строително-
монтажните работи на обект „Удвояване и електрификация на жп 
отсечката Хумата – Телиш“ и разрешава движението на влаковете. 
На 6 май 1977 г. по удвоения жп участък потегля първия влак. 



       През втората половина на 1977 г. интерес към дейността на 
ВМТ проявяват на най-високо правителствено равнище. На 7 
септември 1977 г. министърът на транспорта Васил Цанов посещава 
някои поделения и строителни обекти. Той се придружава от 
заместник-министъра Величко Величков, началника на Войските на 
министерството на транспорта генерал-майор Митю Косьов, 
генерал-майор Стоян Сейменов, генералния директор на СО „БДЖ“ 
Йосиф Смилов, служители от министерството на транспорта и 
офицери от командването на ВМТ. 

       Разглежда обекти, битови и културни сгради в полосата на 
Първа железопътна строителна бригада и съпроводен от 
придружаващите го лица минава по трасето на удвояващата се 
железопътна линия Рупци – Хумата – Телиш – Горни Дъбник и се 
запознава със строителството и специфичния теренен характер на 
тези отсечки. 

      Като оценява положително постигнатото, министърът споделя: 

„...На посетените от нас обекти ние видяхме в пълен обем 
панорамата на една високоорганизирана работа, силата и 
мощта на Войските на министерството на транспорта, 
качествено ново равнище на извършените от тях работи....“ 

     Седем млади командири на взводове от съединението – старши 
лейтенант Георги Хаджиев, лейтенантите Пачко Пачков, Иван 
Цветков и Веселин Чакалов, младши лейтенантите  Георги Тодоров, 
Михаил Димитров и Иван Браняков се обръщат с призив към своите 
колеги от ВМТ да изпълнят годишната строителна програма на 
взводовете с 30 дни предсрочно, да станат отличници по бойната и 
политическата подготовка, 60% от бойците да повишат своята 
квалификация и овладеят челния опит в строително-монтажните 
работи. 



      Базата за капитален ремонт на железния път с командир майор 
Андон Иванов заема водещо място във ВМТ. Личният състав на 
поделението живее и твори с напрежението на всекидневието. 
Работят мъжки, за да се поздравят в началото на месец септември с 
изпълнен годишен план. Преходното червено знаме на поделение – 
първенец е в техните ръце. Безспорен е приносът за това на капитан 
Иван Иванов, старши лейтенант Георги Хаджиев, строителния 
техник Станчо Чолаков. Не допускат нито едно произшествие и 
заедно понасят тегобите на службата – еднакво напрашени и 
обгорели от жарещото слънце и офицери, и войници и сержанти, 
едва чуващи се от гърма на пресевната машина. 

      Заразява ги примерът на командира на поделението 
подполковник Андон Иванов, който служи във ВМТ от 1965 г. 

- Грижата за войника е златно правило. За да получиш повече от 
него, и младежка благодарност, и висока производителност – 
уважавай боеца! 

     Всичко добро изтъквам пред строя – там хваля добрите и коря 
лошите прояви или се доверявам...... 

     Усилено се работи и на фериботната връзка Варна – Иличовск. 
Строителството е разделено с комплексната пускова програма на 
няколко етапа. Първият от тях завършва до 1 май1978 г. Усилията на 
всички проектанти, главен изпълнител, подизпълнители и 
инвеститори са насочени към срочното завършване на първия етап. 
Строително управление „Транстрой“, главен изпълнител на обект 
„Фериботно пристанище“, привлича и други подизпълнители, като 
най-главните от тях са воините от съединенията с командири 
подполковник Илия Табаков и подполковник инж. Григор Цеков. 
Участието им е определено на принципа на териториалното 
разделяне на целия обект, който се простира от Черноморското 
крайбрежие до жп гара Синдел. Воините извършват 
преустройството на старата гара Разделна, коловозното развитие на 



разпределителния парк, значителен обем земни работи, 
строителство на голям железопътен мост, локомотивно стопанство, 
компресорна станция и служебна сграда.... 

 

 

 

 

 

 

 

 

        Фериботният комплекс, Варна – Иличовск построен от ВМТ 1980 г. 

     Командването на Войските на министерството на транспорта 
поставя задачата през 1977 г. съединението да достигне среден 
коефициент на сменност за основните строителни машини 1,7 – 1,8 
и средна продължителност на работния ден за автотранспорта 12-13 
часа. В сравнение с постигнатото през 1976 г. те са по-високи по 
отношение сменноста на строителните машини с 15-20 % и по средна 
продължителност на работния ден на автотранспорта около 15 %. 

     В резултат на редица конкретни инициативи на офицерите от 
щаба на съединението и командирите на поделения още в началото 
на февруари 1977 г. значителна част от машините на най-важните 
обекти, а от началото на април всички механизирани поделения 
преминават на двусменна работа. На обект „Удвояване на жп 
линията Телиш – Горни Дъбник“ с командири капитан инж. Христин 
Христов и подполковник Марин Маринов работата е организирана 
на две удължени смени. Към началото на второто полугодие на 1977 
г. на двусменен режим на работа преминават 93 % на сто от багерите, 



100 % от товарачните машини, 86 % от булдозерите и 88 % от 
самосвалите. По същество на една удължена смяна работят само 
машините, заети в спомагателна дейност. Постигната е средна 
продължителност на работния ден на автотранспорта 11 часа при 
план 10,4 часа. 

      В резултат на активната командно-организаторска и 
възпитателна работа на офицерите полковник Любомир Радев, 
подполковникМарин Маринов, подполковник Георги Тимов, 
капитан инж. Георги Бонев, капитан Михаил Димитров и др., 
борбата за ефективна експлоатация на автомобилите и 
икономичното използване на гориво-смазочните материали се 
превръща във важна и високо патриотична дейност в съединението. 
Разгръща се широко движение за увеличаване на междуремонтния 
пробег на автомобилите. Старшина Ангел Владимиров става 
известен в системата на Войските с това, че в продължение на 10 
години управлява автомобил  ЗИЛ-130 и няма период, в който 
неговата машина  да е дала преразход на гориво. /вестник 
„Магистрали“ бр. 13 /455/, 29 март 1977 г./ 

     С активното участие на полковниците Илия Табаков, Атанас 
Кюркчиев, Пенчо Пенчев, Веселин Станкулов, Любомир Радев, 
подполковниците инж. Иван Падалски, Дончо Дончев, Георги Танев, 
майор инж. Димитър Живков, инж. Христо Георгиев, инж. Петко 
Петков, капитаните Иван Йорданов, Цвятко Ценов и др., в 
съединението се изгражда система за набиране на редовна и точна 
информация на всички равнища от управлението на строителния 
процес, войсковата и възпитателна дейност. Организира се действен 
технически контрол, обхващащ всички звена на технологичния 
процес и се повишава взискателността за осигуряване на бързо, 
оперативно и делово решаване на възникналите въпроси. 

      Офицерите от щаба, служба „ТРЗ“ и „Транспорт и 
механизация“ вземат строги мерки за най-пълно използване на 



работната сила по специалност и квалификация, а машините – по 
предназначение, мощност и маршрутен график. 

      Полагат непрекъснати грижи за създаване ефективна 
организация на труда, за укрепване на технологичната, воинската и 
финансова дисциплина, за намаляване на целодневните и 
вътрешносменните загуби на работно време/Заповед № 
0214/09.11.1977 г. на началника на ВМТ/. 

     През 1978 година началникът на Войските на министерството 
на транспорта поставя задачата пред поделенията от съединението с 
командири подполковник Петър Атанасов, капитан инж. Михаил 
Карамаринов, подполковник Димо Димов, капитан инж. Христин 
Христов да завършат и предадат за експлоатация основните пускови 
обекти: Фериботна връзка Варна – Иличовск; Удвояване и 
електрификация на жп участъка Телиш – Ясен и по-нататъшно 
повишаване ефективността на основните производствени фондове. 
/Заповед № 045/13.08.1978 г. на началника на ВМТ/  

     Машините се управляват и ремонтират от хора. Подготовката 
им, знанията, уменията, организираността им и дисциплината, 
съчетани с най-съвременна техника дават богати плодове. В това 
отношение в частите на съединението има своеобразен ефикасен 
лост – починът на вестник „Магистрали“ „Образцов шофьор и 
механизатор“ Богат опит и високи резултати в него постигат 
механизаторите, шофьорите и ремонтчиците. В началото на 
септември 1978 г. под ръководството на полковниците Ванко 
Станов, Пенчо Пенчев и капитан инж. Димитър Живков се провежда 
първата по рода си среща за отчитане на резултатите от участието в 
този почин и обявяване  имената на онези, които са завоювали 
званията „Образцов шофьор, механизатор и ремонтчик“. 

      Много воини полагат похвално старание и всеотдайно работят 
с поверената им техника. Удостоени със званието „Образцов 



шофьор“ са 28,7 % от шофьорите. Дванадесет механици, началници 
на подвижни работилници и монтьори са обявени за „Образцови 
ремонтчици“ 

     През юни 1978 година министърът на отбраната армейски 
генерал Добри Джуров, придружен от министъра на транспорта 
Васил Цанов и първия заместник-министър на народната отбрана и 
началник на Генералния щаб генерал-полковник Атанас 
Семерджиев, генерал-полковник Хачик Амбарян – представител на 
главнокомандващия Въоръжените сили на Варшавския договор, 
генералния директор на СО „БДЖ“ Йосиф Смилов посещават 
поделения и строителни обекти на ВМТ. На делегацията са показани 
действие на механизиран железопътен батальон и извършване 
капитален ремонт на железния път, звеносборъчна база в Мездра, 
дейност на строителен и механизиран железопътен батальон по 
удвояването и електрификацията на железен път в района на гара 
Червен бряг, механизирано полагане на горно строене при удвояване  
на железен път в района на Долни Дъбник, дейност  на мостови 
железопътен батальон по постройка на участък от автомагистрала 
А2 „Хемус“, учебно-материалната база на ПЖИ „Тодор Каблешков“ 
и др. 

      Армейски генерал Добри Джуров, доволен от видяното, дава 
висока оценка на бойната готовност на Войските на министерството 
на транспорта. „Традициите са нещо като корените на дървото – 
пише той в почетната книга на ПЖИ „Тодор Каблешков“ –Колкото 
са по-дълбоки, по-яки, толкова повече се извисява то. Така е с всяка 
бойна част, с всяко военно учреждение...“ 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

Колегиумът на МО, начело с армейски генерал Добри Джуров, министъра на 
транспорта Васил Цанов и представителя на главнокомандващия 

Обединените въоръжени сили на Варшавския договор генерал-полковник 
Хачик Амбарян на автомагистрала „Хемус“ 

 

      В Заповед № 0050/29.09.1978 г. на началника на ВМТ се казва: 

„.....Командирите и тиловите органи да продължат работата си 
по изграждане и подържане на образцови в хигиенно-битово 
отношение казармени райони. Да се вземат по-нататъшни мерки 
за подобряване на социално-битовото и медицинското осигуряване 
на личния състав.....“ 

     В тази връзка се предвижда строителството на жилищни 
блокове  в градовете Варна и Горна Оряховица. Не малко е 
направено и за почивното дело. Години наред почивната станция 
край устието на река Камчия гостоприемно посреща своите 
почиващи. Предстои пуск на почивна станция до град Дряново и 
изграждане на още една – на брега на Черно море в курорта „Златни 
пясъци“ 



     За съединението 1978 г. е година на по-нататъшно развитие, 
укрепване и утвърждаване на поделенията.  

      Учебно-мобилизационните сборове и преподготовката на 
запасните офицери, сержанти и войници се провежда целенасочено 
и ефективно. Щабът на съединението повишава своята сглобеност и 
натренираност и успешно подпомага командирите при вземане на 
решения и управлението на съединението и частите. /Заповед № 
0050/29.09.1978 г. на началника на ВМТ/. Постигнатите резултати 
убедително потвърждават голямата роля и значение на щаба, като 
организатор и ръководител на цялостната войскова дейност. С 
активното участие на майор инж. Димитър Живков и началниците на 
щабове на поделенията задълбочено се изучават предстоящите 
задачи, осъществява се ефективна командно-организаторска работа 
за укрепване на дисциплината и мобилизационно-бойната готовност, 
осигурява се стройна организация, контрол и помощ на войсковата 
дейност и учебно-практическите занятия, организира се 
методическата подготовка на ръководителите и провеждането на 
цялостния учебно-възпитателен процес. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1978 г. Тактико-специално учение в района на Долни Дъбник 



     През февруари 1978 година командването на Войските 
утвърждава нови Указания по организирането, ръководството и 
отчитането на съревнованието. Те осигуряват разгръщане на 
способностите на всеки командир, служител, работник и войник за 
най-пълно разкриване на резервите както в процеса на съставянето 
на учебните и насрешните планове, така и в работата за тяхното 
изпълнение. Направено е допълнение и уточнение на показателите 
за съревнованието за учебните и строителните поделения. Това са 
класната специалност, рационализаторството и изобретателството, 
движението за ТНТМ, реализацията на икономии от материали, 
горива и енергия, приложението на акордната система, процентът на 
загубите на работно време и др. Подчертано е решаващото значение 
на пусковите обекти и произшествията. 

     В резултат на ефективната командно-организаторска работа на 
командирите на части и щаба на съединението се увеличава броя на 
отличниците с 8 %, отличните отделения с две, отличните взводове 
с 9 в сравнение с 1977 г., 39% от военнослужещите завоюват 
званието „Воин-спортист“. В челната тройка на съревнованието по 
бойната и политическата подготовка се класират поделенията с 
командири пополковник Петър Атанасов, капитан инж. Михаил 
Карамаринов и капитан инж. Христин Христов/Заповед 
№09/24.01.1979 г. на началника на ВМТ/. 

 

 

 

 

 

 

 

Капитан инженер Димитър Живков – ръководител на 
представителните отбори на съединението 



      Значително се подобрява организацията на воинския труд. 
Успешно се внедрява бригадната организация на труда и 
вътрешностопанската сметка в малките подразделения. Много 
командири от всички нива се утвърждават като добри ръководители 
на многостранната дейност на войсковите колективи. Популярни 
стават нови имена на офицери-строители полковник Илия Табаков, 
подполковник Петър Атанасов, майор инж. Димитър Живков, 
капитан инж. Христин Христов, капитан инж. Михаил Карамаринов, 
старши лейтенант инж. Софрон Софронов, старши лейтенант 
Желязко Петров и др. 

      В резултат на проведената командно-организаторска работа, на 
високия трудов подем на личния състав и на разгърнатото 
съревнование съединението изпълнява строителната програма за 
1978 г. 103,32 %, реализира строителна продукция за 820 000 лева и 
ръст 11,65 % в сравнение с 1977 година. 

     В действие са въведени всички големи пускови обекти. От 
предадените гордост за Войските и съединението е фериботния 
комплекс „Варна – Иличовск“, където след СО „Транстрой“ от общо 
17 подизпълнители, те са втората по значимост и важност 
организация както по обем на изпълнение, така и по броя на 
отделните подобекти.  

Не случайно в приветствието си към българския народ за 
новата 1979 година председателят на Държавния съвет Тодор 
Живков посочва този обект на първо място сред задачите, които 
изпълняват Войските по обучението и възпитанието на личния 
състав, подготовката и експлоатацията на железопътния транспорт. 
Фериботният мост Варна – Иличовск има важно значение за 
икономиката на нашата страна. Комплексът от железопътни 
устройства за обслужване на фериботната връзка включва опорни 
гари и фериботен комплекс с приемно-отправен парк, 
разпределителен парк, композиращи и разкомпозиращи маневрени 



устройства, пункт за смяна на талигите, пункт за претоварване на 
вагоните, предфериботен парк и обслужващи сгради. 

      На 10-километровата площадка на южния бряг на 
Белославското езеро работят около 3 000 строители, монтажници, 
водолази, моряци от 17 специализирани предприятия в страната. 
Близо 30 % от строителните обекти са поверени на две съединения 
от Войските на министерството на транспорта. 

     Първата и най-важна по обем строителна работа е полагането 
на железопътните линии. Те определят основния облик на целия 
обект. 

     Втората група подобекти са множеството комуникации: 
дренажи, канализация, водопровод, въздухопровод, паропровод. 

     Третата група строителство включва производствени и 
технически сгради, локомотивно депо и стопанство  с екипировъчен 
пункт, компресорна централа и мост на река Провадийска. 
Компресорната централа е сложно съоръжение, главно в монтажно 
отношение. Тя изцяло се изпълнява от специализирани поделения на 
ВМТ. 

    Обектът е обявен за национален, наблюдава се от правителството. 
Затова и командването на Войските изпраща там опитния командир 
подполковник Петър Атанасов. Всичко е поверено в ръцете на млади 
офицери – старши лейтенант Валентин Неделчев, лейтенант Пачко 
Пачков, лейтенант Димитър Нарлиев, старши лейтенант Кирил 
Димитров-командир на механизаторите, старши лейтенант Желязко 
Петров, старши лейтенант Христо Печев, лейтенант Никола Жеков, 
техническите ръководители – Е. Генов и Р. Николов и на още по-
младите бойци – шофьори, багеристи, железопътни строители и 
мостоваци. 



     На работната площадка с дължина 4 километра кипи истинска 
битка. Струпана е много техника почти от цялата страна, дошли са 
механизатори, строители, специалисти. 

 „..Момчетата дават пример на работниците със своя съзнателен 
и ентусиазиран труд, с високата си дисциплина и добрата 
организация – казва инженерът от СУ „Трансстрой“ Георги Моллов 
– Работят на две смени. Построеното от войниците се отличава с 
високо качество.....“ 

     Героизъм на всекидневието. Няма преувеличение в това 
сравнение с работата на поделенията с командири полковниците 
Илия Табаков и Георги Алексиев. Те пристигат на обекта през 1977 
г., когато тази местност е непроходимо блато. 

      Част от коловозното развитие на фериботния комплекс е дело 
на воините от поделенията на подполковниците Петър Атанасов и 
Андон Иванов. Помагат бригади и от поделенията на полковниците 
Георги Алексиев, Петър Иванов, одполковник Димо Димов, 
курсанти от ПЖИ „Тодор Каблешков“, матроси от ВМФ..... 

     Механизатори от подразделението на М. Илиев завършват 
изземването на тинята от разпределителния парк до края на 
септември 1977 г. Водени от старши лейтенант Кирил Димитров, те 
бързат, за да расте фериботното поле, което после се изпълва с 
коловози и гарови съоръжения. 

     В ход е строителството на новият мост над река Провадийска. 
Успешно се изграждат локомотивното депо, техническата сграда, 
комуникационните връзки, приемно-отправния парк. Блестящите на 
слънцето стоманени релси са в очакване да посрещнат първите 
вагони. На 8 септември 1978 г. локомотив серия 51-151 от гара 
Синдел преминава по първия коловоз и осъществява връзката до 
халето за смяна на талигите. 



     С истинско удоволствие Димитър Христов, пълномощник на 
Министерството на транспорта и заместник-генерален директор  на 
СО „Транстрой“ споделя: 

   „…Успешно се справят със своите задължения воините.Те 
преодоляха много трудности....Техен е приносът с 22 дни 
предсрочно да премине първият влак от гара Синдел, да се 
осъществи свързването на фериботния комплекс с железопътната 
мрежа на страната...“ 

     Старши лейтенант Желязко Петров с настойчивост и с опит 
ръководи изграждането на локомотивното депо. Той е 
непосредствено, от ранни зори до късна вечер сред строителите. 
Войниците от двете бригади на опитните майстори Никола Киров и 
З. Христов тухла по тухла съзиждат новото. Взводът на лейтенант 
Никола Жеков строи техническата сграда на гара Разделна. Работи 
се на две смени. Там където се изискват повече знания и умения при 
монтажа на съоръженията на помощ идват хората на А. Дряновски. 
Сръчните им ръце вдъхват живот на две помпени станции и на 
станцията за изпитание на спирачките на вагоните. 

     На обектът е и група офицери от командването на ВМТ, която 
отговаря за довършването на поверените обекти. Полковник Дино 
Динов наблюдава вертикалната планировка за жп линията, 
облицовката с фаянс на техническата сграда и какво ли още; капитан 
инж. Рашко Иванов постоянно е в компресорната станция и между 
коловозите; полковник Петър Захаринов може да се види сред 
воините на всички подобекти; полковник Тано Танков се грижи за 
храната. В 16,00 часа всеки ден на строителите се поднася закуска. 

     Често идват и генерал-майор Митю Кисьов, поковниците инж. 
Георги Каракехайов, Илия Табаков, Димо Георгиев....Те познават 
всеки подобект, следят от близо хода на многообразното 
строителство в участъка на ВМТ, обхващащ няколко километра. 



Вечер генералът е сред строителите не само за да пита как са 
изпълнени задачите, но и от какво имат нужда.... 

    „...Тесните места - споделя генерал-майор Митю Кисьов – са 
локомотивното депо с всичките му бетонови, специални, 
вентилационни, отоплителни, електро-технически, бояджийски,  и 
комуникационни работи; номер две са паропроводните 
комуникации, тяхното изпробване и изолация; довършителните 
работи по водопроводната мрежа – централната, помпените 
станции; на четвърто място е горното строене – железопътните 
стрелки и планировката; естетизирането на района. Тук е бойния 
ни фронт, главния ни обект, на който сме заложили нашата чест 
на Войски и командване. Вярвам в бойците и офицерите. 
Разумният, дисциплинираният и трудолюбив войник може чудеса 
да прави, да преодолява всички трудности...“/ вестник 
„Магистрали“ бр. 44/538 /31 октомври 1978 г./. 

     При пълна мобилизация на машини и хора строителната 
панорама се променя бързо и неусетно. Най-голямата железопътна 
връзка в Европа е изградена за 19 месеца вместо за 4 години. 
Обработени са 2 млн куб.м. земни маси, 45000 куб.м.подводни 
укрепвания,. Положени са 7 000 тона арматура, над 60 км технически 
комуникации. Железопътните коловози са над 80 км, от които 26 км 
са нестандартно междурелсие. Построени са 15 км далекопроводи, 
20 км вътрешни пътища и над 200 км кабелни съоръжения. 
Монтирани са 15 000 куб. м. стоманобетонови елементи и 
конструкции. Изградени са над 80 бр. технически командно-битови 
сгради. Набити са 12 000 вертикални пилоти. 

     Годишният икономически ефект от превоза на товари се 
равнява  на 27 млн. лева. 

     На този обект воините от съединението заслужават дадената им 
от министъра на транспорта висока оценка: 



  „Работата на воините е достойна за уважение. Те са истински 
герои!“ 

     За 19 месеца поделенията на ВМТ построяват 25 км 
железопътни линии, извършват над 1,2 млн. куб.м.изкопно-насипни 
работи, влагат и обработват 80 000 куб.м. чакъл, 6 км водопроводна 
мрежа – общо 40 подобекта. С ордени и медали са наградени 18 
офицера, 1 технически ръководител и 4 работника, взели активно 
участие в ръководството на изграждането на обекта. Министърът на 
транспорта удостоява със званието „Отличник на министерството 
на транспорта“ 20 строители, специалисти и ръководители. 

     На тържественото откриване на фериботния комплекс на 14 
ноември 1978 г. присъстват Председателят на Държавния съвет 
Тодор Живков и Андрей Кириленко – член на Политбюро на КПСС. 

   Началникът на строежа инж. Димитър Христов рапортува за 
предсрочното завършване на големия транспортен обект и предава 
символичните ключове на генералния директор на СО „БДЖ“ инж. 
Йосиф Смилов и генералния директор на СО „Воден транспорт“ 
Николай Йовчев. 

   

 

 

 

 

  

 

 

Коловозното развитие на фериботен комплекс Варна-Иличовск, построен 
от ВМТ през 1978 г. 



 

 

 

 

 

 

  

 

Локомотивно депо, технически сгради и комуникации на фериботен 
комплекс Варна – Иличовск, изградени от ВМТ през 1978 г.  

    В изпълнение на Постановление № 38/28.07.1978 г. на 
Министерския съвет и на основание Писмо № 0517/25.12.1978 г. на 
министърът на финансите, началникът на финансово-счетоводния 
отдел в командването на ВМТ полковник Тодор Тодоров е назначен 
за главен счетоводител на Войските. Със същата заповед за главен 
счетоводител на Трета железопътна строителна бригада е назначен 
майор Дончо Дончев /Заповед № 073/30.12.1978 г. на министъра на 
транспорта/. 

     В началото на 1979 година командването на Войските на 
министерството на транспорта извършва кадрови промени в 
ръководството на съединението. 

    Заместник-командир, той и началник на политотдела 
полковник Пенчо Пенчев, преминава на работа в Първа железопътна 
строителна бригада – София. На негово място е назначен полковник 
Христо Иванов. 

     Началник на щаба на Трета железопътна строителна бригада 
в Горна Оряховица се заема от майор инж. Димитър Трифонов 
Живков. За заместник-командир е назначен полковник Веселин 



Георгиев Станкулов и за заместник-командир по тила - полковник 
Коста Йорданов Костов. 

КОМАНДВАНЕ 

НА ТРЕТА ЖЕЛЕЗОПЪТНА СТРОИТЕЛНА БРИГАДА 

/към 18 януари 1979 г./ 

1. Командир – полковник Илия Табаков; 
2. Заместник-командир – полковник Веселин Станкулов; 
3. Началник на щаба – майор инж. Димитър Живков; 
4. Врид Заместник-командир, той и началник на политотдела – 

полковник Христо Иванов; 
5. Заместник-командир по строителството – полковник инж. Иван 

Падалски; 
6. Заместник-командир по техническата част – полковник 

Любомир Радев; 
7. Заместник-командир по тила – полковник Коста Костов; 
8. Главен счетоводител – Дончо Дончев 

        През 1979 година Войските работят на 79 обекта с планиран 
обем СМР 52 млн. лева. Пусковите обекти са 61 на обща стойност 44 
060 хил. лева – 85 %. На обектите на удвояването и 
електрификацията има за изпълнение 75 км контактна мрежа на 
открит път и преустойството на жп гарите Ясен, Долни Дъбник, 
Червен бряг, Струпец и Мездра-изток. 

 

 

 

 

 

Жп гара Ясен, преустроена от съединението през 1980 г. 



      Удвояват се главните железопътни направления – от София 
до Варна през Плевен и Горна Оряховица и от София до Бургас през 
Пловдив и Стара Загора. Електрифицира се усилено участъка София 
– Мездра. Електрически влакове се движат до гара Лакатник. Близък 
е денят, когато ще се затвори първият електрифициран железопътен 
пръстен на родината София – Мездра – Горна Оряховица – Дъбово – 
Казанлък – Карлово – София и ще се осъществи директна 
електрифицирана железопътна връзка от София до Русе и 
Североизточна Европа. 

     Началникът на Войските на министерството на транспорта 
генерал-майор Митю Кисьов поставя задачата до края на 1979 г. да 
бъде предаден окончателно обекта на удвояването и 
електрификацията на железопътните линии в участъка Долни 
Дъбник – Ясен, Козаревец – Джулюница и др. 

     Като отчита обстоятелството, че на съединението са 
предоставени значителни трудови, материално-технически и 
финансови ресурси за изпълнение на поставените му важни задачи, 
командването обръща сериозно внимание на усъвършенстването на 
организацията на труда и усвояване на икономическия подход в 
управлението на строително-стопанската  дейност. 

       Съществен елемент в правилната организация на труда е 
принципът за изграждане на най-подходящите форми на 
коопериране и разпределение на труда, каквито на този етап се 
оказват бригадната организация на труда и бригадната стопанска 
сметка, съобразена със структурите на войсковите звена – взвод, 
рота, батальон. 

      Първоначално в края на 1978 г. са сформирани 3 бригади, 
които да служат като еталони. Към края на третото тримесечие на 
1979 г. в съединението функционират 18 бригади, а 35 % от ротите и 
самостоятелните взводове от строителните поделения са изведени на 
вътрешна стопанска сметка. Възложеният обем строително-



монтажни работи в стойностно изражение на звената изведени на 
стопанска сметка и работещи по отделни инженерни проекти и 
насрещни планове, представлява 33% от насрещния план за 1979 г. 
на съединението. 

     Продължават усилията за ускорено внедряване постиженията 
на техническия прогрес. На 13 април 1979 г. се провежда четвъртата 
традиционна среща на рационализаторите във ВМТ./Заповед № 
147/22.03.1979 г. на началника на поделение 52900/. В доклада си за 
дейността на рационализаторите през 1978 г. и техните задачи през 
1979 г. полковник инж. Георги Симеонов посочва, че през 1978 г. с 
планов икономически ефект са реализирани 2 090 хил. лева /при 
норматив 1 300 хил.лв./ Осъществен е ръст от 160 %, а постигнатото 
снижение на разходите  е 1 489 хил. лв. С тези високи резултати ВМТ  
се нареждат на челно място сред стопанските обединения на 
Министерството на транспорта и са предложени за обединение 
Първенец на Националния транспортен комплекс.  

     С най-висок принос са рационализаторите от съединенито с 
командир полковник Илия Табаков, които реализират 58 % от целия 
планово-икономически  ефект на Войските. Авторски колектив с 
ръководител капитан инж. Рашко Иванов заема първо място. 
Неговото рационализаторско предложение за изменение на пътен 
надлез на гара Долни Дъбник с подлез осигурява планово 
икономически ефект от 858 000 лева. За най-добър рационализатор 
първа награда се присъжда на Димитър Тодоров, реализирал ефект 
от 206 000 лева. 

     Резултатите, получени през първото полугодие на 1979 
година отново доказват големите потенциални възможности на 
колективите от съединението. В края на м. юли 1979 г. пет месеца 
предсрочно, новата почивна станция, разположена в близост до 
историческия Дряновски манастир, разтваря гостоприемно своите 



врати за първите летовници /Заповеди №№ 326/30.07.1979 г. и 
327/01.08.1979 г. на началника на ВМТ/. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Военно-почивна станция „Дряново“, построена през 1979 г. 

     Над 54 майстори от близките села в Дряновско, Тетевенско 
и Габровско вземат участие в нейното изграждане и достойно 
защитават името си на потомци на възрожденската строителна 
школа в този край. Със златни ръце, богата творческа фантазия и 
любов към човека майсторите К. Колев, В. Буров, П. Проданов и Г. 
Тихолов извайват чудесни дървени резби и орнаменти от 
Дряновската школа. Сградата е проектирана от архитект Д. Кънев и 
е съобразена с прилежащата околна среда. За реализацията на 
проекта най-много допринасят техническия ръководител Тихол 
Толев и С. Русев. На тях и на всички строители и бойци от 
подразделението на подполковник Димитър Димитров се дължи 



предсрочното предаване на почивния дом. Станцията разполага и с 
киносалон, зала за заседания, ресторант и кафе-бар. 

     Воините от поделенията с командири капитан инж. Михаил 
Карамаринов и старши лейтенант инж. Софрон Софронов проявяват 
високо съзнание и трудолюбие за завършването в срок на пусковия 
обект Долни Дъбник – Ясен. Един от важните обекти – селско-
стопанският подлез при гара Долни Дъбник е построен за рекордно 
кратък срок 12 денонощия. 

 

 

 

 

 

 

 

    

Селскостопански подлез до жп гара Долни Дъбник, изграден от воините на 
командира капитан инж. М. Карамаринов за 12 денонощия 

     Значителен е приносът на работниците и бойците от 
поделението с командир капитан Константин Духалов за срочното 
електрифициране на жп участъците Телиш – Ясен и за 
преустройството на контактната мрежа в гарите Ясен, Долни Дъбник 
и Горни Дъбник. 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Контактна мрежа на жп гара Горни Дъбник, изградена от воините с 
командир капитан Константин Духалов през 1979 година. 

 

 

 До края на годината воините-строители завършват обекти с 

особена важност за Националния транспортен комплекс – 

удвояването и електрификацията на железопътните участъци Ясен – 

Плевен и Горна Оряховица – Стражица. Много трудности 

преодоляват и воините от поделенията с командири подполковник 

Петър Атанасов, и капитан Петко Петков по срочното завършване на 

железопътния участък Честово – Козаревец. 

�



�

Двойната жп линията Честово – Козаревец, построена от воините с 
командир  капитан Петко Петков през 1980 г. 

 Личният състав на съединението изпълнява на 19 декември 
1979 година насрещния план по всички основни показатели. Планът 
за реализацията е изпълнен със 110 % и е постигнат ръст спрямо 1978 
г. с 9 %. Много от пусковите обекти са предадени предсрочно с 
много добро и отлично качество. Най-голям принос за това има 
поделението с командир капитан инж. Михаил Карамаринов – 
изпълнило годишния си план 45 дни предсрочно. 

 Достатъчно е да се посочи, че докато за 1978 г. Войските 
удвояват и пускат в експлоатация общо 32 км железопътни линии с 
единична дължина 57 км, през 1979 г. удвоените пускови участъци 
са 52 км /единична дължина – 79,5 км/, т.е. увеличението е повече от 



1,5 пъти. Най-висока реализация – 109,3 % постига съединението с 
командир полковник Илия Табаков /от 21 строителни обекта – 17 са 
пускови/. 

     Техническия прогрес оказва положително влияние за 
изпълнение на основните качествени показатели в строителството и 
подобряване качеството на учебния процес. Около 70 % от 
снижението на себестойността на СМР се реализира от внедрени 
рационализаторски предложения, усъвършенствани технологии и 
други научно-технически мероприятия /Заповед № 0055/28.09.1979 
г. на началника на ВМТ/. Най-много приходи от внедряването на 
техническия прогрес отчита съединението с командир полковник 
Илия Табаков – 866 000 лева. Намалени са и материалните разходи 
на строително-монтажните работи, като икономиите от материали, 
горива, енергия и суровини възлизат на 103 250 лева. 

     През двата етапа на Десетият национален преглед на ТНТМ 
съединението постига забележителни успехи. Наградата на 
Общонародния комитет за българо-съветска дружба „За 
популяризиране и внедряване на съветския челен опит“ е връчена за 
разработката „Нова технология на пресявка на железния път при 
подновяване със съветски конзолни пътепоставачи „Платов“ на 
колектив от поделение 58210 – Горна Оряховица с ръководител 
капитан инж. Георги Бонев. /Заповед № 432/17.12.1979 г. на 
началника на под. 58900/. 

     На много от войницит се дава възможност да повишат своята 
квалификация или да придобият втора специалност. През 1979 г. 83 
младежи повишават разрядите си, а 17 придобиват втора 
специалност. И не са малко онези, за които любовта към професията 
и поделението се превръща в мотив за оставане на работа и след 
уволнението им. Така през 1979 година не пожелават да сменят 
работните си места 7 младежи от уволняващия се набор./Заповед № 
16/23.01.1980 г. на началника на под. 58900/. 



      В учебния процес постиженията също са радостни. 
Задоволителни са резултатите по подготовката на командирите, 
щаба и подразделенията. По-добре са усвоени въпросите за 
преминаване на съединението и частите от мирно на военно 
положение. На по-високо ниво се провеждат учебно-
мобилизационните сборове. Подобрява се окомплектоването с личен 
състав и някои видове имущества и техника. В това отношение 
командно-организаторски качества и професионализъм проявяват 
майор инж. Димитър Живков и подчинените му офицери от щаба на 
съединението и началниците на щабове на частите. /Заповед № 
060/16.10.1979 г. на министъра на транспорта/. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1980 г. Майор инж. Димитър Живков с дъщеря си Цветелина и офицери от 
съединението 

      Щабът на съединението и офицерите повишават 
оперативната си подготовка, придобиват опит, сглобеност и 
тренираност по планирането и организирането на техническото 



прикритие на железопътните и пътните обекти от територията на 
страната, по възстановяване железопътните участъци и военно-
автомобилните пътища в хода на фронтовата настъпателна операция 
на Приморското направление. 

     В сравнение с 1978 г. броя на отличниците се увеличава с 9 
%. Излъчени са 31 отлични отделения, 9 отлични взвода и 3 отлични 
роти. Половината от шофьорите и механизаторите завоюват зването 
„Образцов шофьор и механизатор“ /Заповед № 0055/28.09.1979 г. 
на началника на ВМТ/. 

     През януари 1980 година командването на Войските на 
министерството на транспорта извършва кадрови промени в 
ръководствата на някои съединения и части. 

     В Трета железопътна строителна бригада за заместник 
командир на съединението, той и началник на политотдела е 
назначен полковник Христо Иванов Иванов, за заместник-командир 
по строителството – майор инж. Христо Спасов Георгиев и 
заместник-командир по икономическите въпроси – подполковник 
инж. Иван Николов Падалски /Заповед № ОК-05/28.01.1980 г. на 
министъра на транспорта/. 

КОМАНДВАНЕ 

НА ТРЕТА ЖЕЛЕЗОПЪТНА СТРОИТЕЛНА БРИГАДА 

/към 28 януари 1980 г./ 

1. Командир – полковник Илия Табаков; 
2. Началник щаб – майор инж. Димитър Живков; 
3.  Заместник-командир, той и началник на политотдела – 

полковник Христо Иванов; 
4. Заместник-командир по строителството – майор инж. Христо 

Георгиев; 



5. Заместник-командир по техническата част – полковник 
Любомир Радев 

6. Заместник-командир по тила – полковник Коста Костов; 
7. Заместник командир по икономическите въпроси – 

подполковник инж. Иван Падалски; 
8. Главен счетоводител – майор  Дончо Дончев. 

 
     Големи и отговорни са задачите, които се поставят на 
съединението в облатта на строителната дейност за 1980 година. В 
капиталното строителство най-важните обекти са удвояване и 
електрификация на железопътните участъци Горни Дъбник – 
Плевен, Горна Оряховица – Стражица, Стражица – Асеново, 
Караджата – Дралфа – Търговище, жилищни блокове в Горна 
Оряховица и др./Заповед № 160/16.09.1980 г. на началника на ВМТ/ 

    На 21 март 1980 година в София се провежда национално 
съвещание по проблемите на транспотното строителство. В неговата 
работа вземат участие министърът на транспорта Васил Цанов, 
генерал-майорите Митю Кисьов, инж. Младен Младенов и Стоян 
Сейменов, полковник инж. Георги Каракехайов, ръководители на 
строителни обединения, офицери от ВМТ. 

     В докладът на първия заместник-министър на транспорта 
инж. Стамен Стаменов се отделя значително място на приноса на 
Войските на министерството на транспорта в решаването на 
генералната задача: ускорено разширяване, реконструкция и 
модернизация на материално-техническата база на транспорта и 
пътищата. Ако през 1979 година са удвоени 108 км железопътни 
линии, през 1980 г. те трябва да станат 128 км, за да достигнат през 
периода 1981 – 1985 г. общо 700-750 км. Докладчикът изтъква 
големия дял на воините от съединението на полковникИлия Табаков, 
които построяват 80 % от фериботния комплекс Варна – Иличовск, 



а през 1979 година предават 50 % от пусковите обекти на ВМТ, на 
базите за капитален и среден ремонт на железния път. 

    Внедряването на научно-техническите постижения в 
железопътното и пътно-магистралното строителство и 
преминаването към интелектуализация на производствените 
процеси са една от основните задачи на ВМТ и съединението за 1980 
година. 

     В тази връзка на 15 май 1980 година в салона на 
министерството на транспорта се провежда Петата среща на 
рационализаторите от Войските. Полковник инж. Георги Симеонов 
отчита успехите от рационализаторската дейност. За периода 1976 – 
1979 г. са внедрени 239 бр. рационализаторски и ефективни 
предложения с общ планов икономически ефект 5 512 хил. лв. За 
1979 г.  делът от  ефекта от  рационализаторската дейност  достига 
37 %, срещу 21 % през 1976 г. За 1980 се предвижда той да достигне 
47 %. 

     Средната възвръщаемост на 1 лев разходи на Войските е 
19,40 лв. приход, което е 2,5 пъти над средната възвръщаемост на 
Националния транспортен комплекс. 

     Първо място в конкурса спечелват рационализаторите от 
съединението. За най-добър млад рационализатор е обявен старши 
лейтенант инж. Софрон Софронов /Заповед № 92/12.05.1980 г. на 
началника на ВМТ/. Обсъждат се и основните направления на планът 
по техническия прогрес за 1980 г. Предвижда се 84 % от печалбата 
да се осигури с приходи от неговото изпълнение /Заповед № 
117/23.05.1980 г. на началника на ВМТ/. 

     Механизираното комплексно изпълнение на основните 
трудоемки и обемисти строително-монтажни работи следва да 
достигне: за земни работи – 96,7%, полагане на нов железен път – 
94%, приготвяне на бетонови смеси – 98,5%, приготвяне на 



строителни разтвори – 95%, товаро-разтоварни дейности – 100%, 
монтаж на железопътни конструкции – 100%. 

    И през 1980 година продължава модернизирането и 
обновяването на механовъоръжеността на транспортното 
строителство чрез внос на нова високопроизводителна  техника – 
булдозери, багери, самосвали, автобетоносмесители, дизелови 
локомотиви 1250 к.с., вагон-хипердозтори, валяци „Динапак“, 
бетонпомпи „Швинг“, траверсоподбивни машини, 
баластоуплътнителни машини, баластопресевни машини „Матиса С-
330“, баластопланиращи машини със силози и др. 

     Сред воинските колективи широко се разгръща и 
наставническото движение. Над 20 души наставници, предимно 
майстори-специалисти кофражисти, зидари, мазачи, автомонтьори, 
машинисти и техници помагат, обучават и възпитават повече от 80 
войници да изпълняват като тях самостоятелно и качествено 
трудните производствени операции. 

     Новият икономически механизъм, утвърден за строителния 
отрасъл с Постановление № 52/16.02.1979 г. на Министерския съвет, 
внася важни, принципно нови изменения на действащия до този 
момент икономически механизъм. Те засягат главно планирането и 
договорното осигуряване на строителството; цените, 
ценообразуването и формирането на сметната стойност и 
себестойност на СМР; образуването и разпределението на общия 
доход на строителните организации и техните поделения; 
разпределението на фонд „Работна заплата“/ФРЗ/ и формирането на 
индивидуалната работна заплата. 

     Там където се полагат повече грижи за повишаване на 
икономическите знания на офицерите и специалистите и се 
провеждат целенасочени възпитателни мероприятия, 
икономическата ефективност на строително-монтажните работи е 
по-висока и качеството е по-добро. Офицерите от командването на 



съединението полковниците Илия Табаков, Христо Иванов, Коста 
Костов и Любомир Радев, подполковниците инж. Иван Падалски, 
Дончо Дончев, майорите инж. Христо Георгиев, инж. Димитър 
Живков, инж. Петко Петков и други квалифицирани специалисти 
системно разясняват основните въпроси на икономическата 
политика и икономическия механизъм. 

      Най-голямото събитие за Войските на министерството на 
транспорта през 1980 г. е посещението на председателя на 
Държавния съвет Тодор Живков. На 29 април  на централна гара 
София той е посрещнат от министъра на транспорта Васил Цанов, 
началника на ВМТ генерал-майор Митю Кисьов и други 
ръководители на Националния транспортен комплекс. В салон-
вагона на специалния влак генерал-майор Митю Кисьов докладва за 
развитието на ВМТ през изтеклите пет години и как са изпълнени 
препоръките дадени от първия държавен ръководител на срещата с 
ръководството на Войските: 

 „Войските на министерството на транспорта в кратко 
време  да се развият в мощна транспортна строителна 
организация, да се въоръжат с най-съвременната и в достатъчно 
количество техника, да усъвършенстват непрестанно 
войсковата организация на труда, за да могат да дават пример, 
да достигнат високо равнище на инженерно-внедрителската 
дейност, да станат образцова военна формация, способна да 
изпълнява отговорните задачи по защита на родината“. /вестник 
„Магистрали бр. 18 от 6 май 1980 г./ 

      За пет години от 1975 до 1979 г. Войските на министерството 
на транспорта  построяват 130 км двойни железопътни линии /325 
км единични линии/, извършват капитален и среден ремонт на 1 100 
км жп линии, преустройват десетки гари, участват в строителството 
на фериботен комплекс край Варна. През 1980 година воинските 



колективи извършват 45-50 % от новото строителство на 
железопътните линии и 100% от ремонта на съществуващите. 

     Генерал-майор Митю Кисьов посочва успехите на воинските 
колективи в бригадната организация на труда, въвеждането на 
новите технологии в железопътното и автомагистралното 
строителство, ефективното използване на основните производствени 
фондове, някои затруднения в областта на материалното снабдяване 
и пълноценната реализация на воините, от които 93% напускат ВМТ 
с придобита специалност и квалификация на строители. 

     На митинга на гара Мездра по повод откриването на малкия 
електрифициран пръстен София – Мездра – Горна Оряховица – 
Дъбово – Карлово – София, Тодор Живков отбеляза приноса на 
строителите и воините от Националния транспортен комплекс в 
изграждането му, за реконструкцията и модернизацията на 
железопътния транспорт, който до 1985 г.трябва да бъде с изградени 
двойни линии по основните направления и 80% с електрическа тяга. 

    На „Синьо бърдо“ влакът спира, Тодор Живков се качва на 
военната УАЗ-ка, зад него сядат министъра на транспорта и генерал-
майор Кисьов. Войникът-шофьор натиска педала на газта и за миг 
автомобилът  се оказва на върха, току над зейналата пропаст на 
голямата траншея „Синьо бърдо“. 

    На път към Плевен високият гост и придружаващите 
гоофициални лица се запознават с мащабите на новото строителство. 
Още от Мездра чак до Струпец и след това към Реселец и в 
междугарието Горни и Долни Дъбник воините са оставили големи 
следи от своя труд – нови мостове, двойни жп участъци, дълбоки 
траншеи, водостоци, подлези, изкуствени съоръжения, корекции на 
река Искър....От гара Ясен групата заминава за летището, откъдето 
със самолет се отправя към София, за да продължи визитата в ПЖИ 
„Т. Каблешков“. 



     В актовата зала се провежда среща с ръководството на 
Националния транспортен комплекс. На нея присъстват и генералите 
Митю Кисьов, Стоян Сейменов, Григор Жотев и полковник Денко 
Николов. 

     Тодор Живков изказа благодарност на организаторите за 
предоставената му възможност цял ден да бъде с ръководителите на 
Националния транспортен комплекс и по-непосредствено да се 
запознае с успехите на воините. 

   „Напълни ми се сърцето от това, което видях днес. Доволен 
съм, че навлязох във вашите проблеми“ – споделя той. 

Обогатява се опита на съединението в коцентрирано, масирано 
прилагане на високопроизводителна техника и мащабно използване 
на работната сила /Заповед № 227/29.12.1980 г на началника на 
ВМТ/. В отчета пред Тринадесетата сесия на Народното събрание , 
министъра на транспорта докладва, че през седмата петилетка 
министерството решава  и друг тежък проблем, „най-тясното място“ 
в железниците. Това е преодоляване изоставането в ремонта на 
железния път, който е просрочен с 10-15 години и е причина за 
дерайлирания. „...Поставили сме си задачата да подновим 
железния път в нормативния срок – за 3-4 години, вместо за 7, 
както се предвиждаше до сега...“- заявява министъра. /вестник 
„Работническо дело, 25 юни 1980 г./ 

В битката за нейното решаване активно и с високо съзнание 
участват главно воините от Войските на министерството на 
транспорта и съединението, които ускорено подновяват едни от най-
важните участъци на железния път. 

    Високо съзнание, воинската издържливост и майсторство 
показват и командирите, бойците, работниците и специалистите от 
поделението, в което служи майор инж. Стефан Василев.  През месец 
август 1980 г. при ремонта на четвърта линия в междугарието 



Плачковци – Бъзовец само за 17 дни, с три дни предсрочно, те 
извършват среден ремонт  на 4 400 метра железен път, от които 2 155 
метра в тунели, в „прозорци“ от 12 часа /давани за първи път от СО 
„БДЖ“ по тази линия/, в остри криви, голям наклон, дълги и слабо 
осветени тунели. Не ги смущава нито изключително лошото 
състояние на железния път /затлачен, натрошена траверсова решетка 
от дерайлирали вагони, тежки струнобетонови траверси, вода и 
голяма запрашеност на тунелите/, нито краткостта на срока и 
високите изисквания на СО „БДЖ“. Планинският терен и важността 
на железопътната линия, която свързва Северна с Южна България и 
Централна Европа  с Близкия изток, налагат всички да бъдат много 
бдителни и прецизни в работата.  

    В тези изключително тежки дни качества на добри специалисти 
изявяват майор Стойчо Папазян, капитан Иван А. Иванов, майор 
Петър Владов, майор инж. Христо Георгиев, техническия 
ръководител  Станчо Чолаков и ръководителят на движението  
Слави Генчев. Един след  друг влизат в експлоатация удвоени и 
електрифицирани железни пътища. 

 До края на 1980 г. са предадени редица строителни обекти като 
удвояването на железопътните участъци Козаревец – Джулюница и 
Ясен – Плевен. 

 Съединението изпълнява строителната си програма за 1980 г. 
109,32 %. Повишава се механизирането на строителните работи. 
Вносът на високопроизводителна техника създава условия за 
формиране на комплексни механизирани звена, внсдряване на нови 
технологии и разгръщане строителството на широк фронт. 

 През 1980 година по механизиран способ в съединението са 
извършени 100% от товаро-разтоварните работи, 98% от бетоновите 
работи, 98% от земните работи, 94% от положения железен път и др. 
На всяко лице, заето в производството, се падат по 34 конски сили  
мощност, с тенденция през 1981 г. да надминат 40. 



Фондовъоръжеността на едно лице в основната дейност е повече от 
8 000 лева, т.е. повече от един автомобил „ЗИЛ-555“ /Заповед № 
09/27.03.1981 г. на началника на ВМТ/.  

 Под непосредственото ръководство на полковник Илия 
Табаков, майор инж. Христо Георгиев, полковник Любомир Радев, 
подполковник инж. Иван Падалски, майор инж. Димитър Живков, 
командирите на части и техните заместници се създават 
организационно-технически и икономически условия за 
формирането и правилното функциониране на производствените 
бригади. 

 Като главни задачи на съединението за 1980 година са 
определени по-нататъшното повишаване на мобилизационно-
бойната готовност и подготовката по устройване на заграждения и 
техническо прикритие на железопътните и пътните обекти при 
отразяване агресията на противника, по възстановяване и 
експлоатация на железопътните и автомобилни пътища, при 
съсъредоточаване на оперативните резерви, подхождащи от 
дълбочината на театъра на военните действия, усъвършенстването 
на организацията на воинския труд и плановото ръководство за 
висока ефективност и високо качество в учебния процес и 
изпълнението на строителната програма./Заповед № 0055/28.09.1979 
г. на началника на ВМТ/ 

 

 

 

 

 

 

1980 г. Занятие по огнева подготовка 



 За изпълнението им съществен принос имат офицерите от щаба 
и политотдела на съединението под ръководството на полковник 
Христо Иванов и майор инж. Димитър Живков. Изготвен е единен 
план на командването за подобряване организацията на воинския 
труд. Основните усилия продължават да се насочват към по-
нататъшна интензификация на учебно-възпитателния процес. 
Поради изключителното значение на субективния фактор се полагат 
грижи за повишаване квалификацията на командирите чрез редовно 
провеждане на командирски сборове, срещи за обмяна на 
положителен опит,тактико-специални учения и занятия, научно-
практически конференции, изпращане за редовно и задочно 
обучение във военни и граждански учебни заведения в страната и 
чужбина. 

С високият си професионализъм, деловитост, творчески 
подход, строга командирска взискателност и човешко отношение 
щабът на съединението под ръководството на майор инж. Димитър 
Живков се утвърждава като високоефективен орган за управление на 
цялостната дейност и генератор на нови инициативи, свързани с по-
нататъшното усъвършенстване и интензификация на учебно-
възпитателния  процес, повишаване на бойната и мобилизационна 
готовност и укрепване на дисциплината. Натрупва се ценен опит в 
управлението на подчинените им части и подразделения в мирно и 
военно време. 

 През 1980 година под ръководството на полковник Коста 
Костов се рагръща активна работа и по изграждането на 
прикухненските стопанства в поделенията. Те се създават 
задължително във всички войскови колективи и се ръководят от 
Инструкция за организацията и дейността на прикухненските 
стопанства в БНА /Заповед № 117/30.10.1979 г. на заместник-
министърана народната отбрана/. Главната им цел е подобряване в 
качествено и хранително-вкусово отношение  храната на войниците, 



чрез осигуряване на прясно месо и зеленчуци и се дава  възможност 
за допълнителни закуски, когато се работи на смени. 

 Най-голям опит в отглеждането на зеленчуци има градината 
край село Белослав, Варненско. От нея през 1980 г.  се произвеждат 
16 тона домати, 4 тона чушки, 10 тона зеле, 6 тона лук и още много 
други видове зеленчуци. Производството позволява изцяло да се 
задоволяват нуждите на войсковите поделения и военно-почивната 
станция „Камчия“. Хубава зеленчукова градина функционира и край 
Дряново, която задоволява ВПД „Дряново“ с пресни 
зеленчици./вестник „Магистрали“, брой 50/621/, 16.12.1980 г./ 

 На 24 декември 1980 година Министерския съвет приема 
Постановление № 75. С него се утвърждава комплексна програма за 
развитие на железопътния транспорт до 1990 г., която предвижда 
съотношението на превозите, извършвани от железопътния и 
автомобилния транспорт да се измени в полза на железопътния, като 
от 56,1:41,4 през 1980 г. да достигне 58,2:39,6 през 1985 г. и 59,4:38,5 
през 1990 г. 

 Главните моменти в този важен документ са: 

 На първо място – определянето на по-нататъшната ускорена 
реконструкция, модернизация и развитие на материално-
техническата база  на железопътния транспорт като важно 
стратегическо направление. 

 На второ място – с Постановлението се създават условия за 
решаване на редица социални въпроси издигащи железничарската 
професия на ново по-високо равнище. 

 На трето място – С Указ на Държавния съвет от 1 януари 1981 
година за работещите в експлоатацията се въвежда специален режим 
на работа, материално стимулиране и повишена дисциплинарна 
отговорност. 



 Засилва се принципът на единоначалието и воинската 
дисциплина с всички изисквания и отговорности. /вестник 
„Магистрали“, брой 1/624/, 6 януари 1981 г./ 

 Значително място в тази изключително мащабна програма е 
отделено и на Войските на министерството на транспорта и в 
частност на съединението. През 1980 и 1981 години се извършва 
техническото им превъоръжаване./вестник „Магистрали“, брой 
12/635/, 24 март 1981 г./ 

 Поделенията се комплектоват със съвременни 
високотехнологични машини, някои от които са с качествено нови 
характеристики и предназначения. Това са баластопресевните 
машини „С-330“, траверсоподбивните, баластоуплътняващите и 
баластопланиращите машини, катостремежът е да се осигури 600 
метра и повече напредък в един „прозорец“ при ремонта на железния 
път. С доставката на нови тежки булдозери от типа „Катерпилар“ и 
„Коматцу“ и верижни товарачни машини нараства 
фондовъоръжеността на съединението и се решава изпълнението на 
земните работи на високо техническо равнище и при повишена 
икономическа ефективност. 

 Офицерите от командването на съединението много добре 
разбират, че изпълнението на големите строителни задачи изисква 
прелом в подхода и отношението към проблемите на механизацията 
и автотранспорта. За да се усъвършенства организацията на труда и 
за да се създадат условия мощната производствена база да се 
използва ефективно, на основните пускови обекти се въвежда 
двусменна работа при 6-дневен седмичен режим още от началото на 
1981 г. През месеците юли и август някои комплексни звена работят 
на три смени, с което се постига коефициент на сменност 1,7-1,91. 
Техническата годност на машините достига 80,5%, 
продължителността на средния работен ден се увеличава с 12,5%, 
техническата скорост на автомобилите достига 22,5 км/ч. 



 Особено значение в икономическото развитие на съединението 
придобива интензификацията на строително-стопанската дейност. 
Окомплектоването с войници и трудови ресурси е ограничено. 
Поради това интензивния фактор за нарастване на строителството е 
изчерпан. По-нататъшното развитие е възможно само и единствено 
за сметка на повишаване производителноста на труда  и 
интензивните фактори. 

 Най-важните направления в които насочват усилията си 
полковниците Илия Табаков, Христо Иванов, Любомир Радев, Коста 
Костов, майорите инж. Димитър Живков, инж. Христо Георгиев, 
инж. Петко Петков, инж. Георги Бонев и др. са комплексната 
механизация и частичната автоматизация на строителните процеси; 
повишаване степента на сглобяемост и типизация на конструкциите 
и съоръженията; внедряване на нови и усъвършенстване на 
съществуващите технологии; разширяване, модернизация и 
реконструкция на производствено-техническата база чрез доставка и 
въвеждане на машини и съоръжения с восоки технико-икономически 
характеристики и параметри както за капиталното строителство, 
така и за ремонта на железопътните линии; усъвършенстване 
организацията и управлението на строително-стопанската  дейност; 
развитие и разширяване на рационализаторската и изобретателската 
дейност, изучаване и внедряване на положителния опит и др. 

 Друго направление в по-нататъшната интензификация на 
строителното производство е усъвършенстване на организацията на 
труда и преди всичко на бригадната организация на труда. Целта е 
да се затваря техническия цикъл. Структурно бригадите се 
изграждат в рамките на взвод, рота, батальон, като технологичният 
цикъл при капиталния и средния ремонт се затваря в рамките на 
батальона, а този при строителството на изкуствените съоръжения – 
в рамките на комплексните бригади /взвод, рота и др/ /Вестник 
„Магистрали“, бр. 13, 13 март 1981 г./ 



 През 1981 година строителните железпътни поделения работят 
на следните основни обекти: удвояване и електрификация на 
пусковите жп участъци Ясен – Плевен-запад, Стражица – Асеново, 
Караджата – Дралфа, Надарево – Кочово и др. 

 За изпълнение на тези задачи под ръководството на военно-
стопанския съвет на съединението е направена необходимата 
подготовка. Организирано е изучаването на Постановление № 75 и 
са приети инициативи за неговото изпълнение. Офицерите и 
служителите от щаба, строително направление и механизация и 
автотранспорт под ръководството на майор инж. Христо Георгиев, 
майор инж. Димитър Живков, полковник Любомир Радев, 
подполковник инж. Иван Падалски разработват пускови графици, 
насрещни планове, комплексни програми, организационно-
технически мероприятия за изпълнение на задачите на най-важните 
и трудни обекти. 

 На 22 и 23 октомври 1981 г. министърът на транспорта Васил 
Цанов посещава десет строителни обекта на ВМТ в районите на 
Търговище, Велико Търново, Плевен и Враца. На първият обект 
траншея № 2 до село Въбел, полковник Илия Табаков го запознава  с 
хода на строителството на новото трасе на двойната железопътна 
линия, със създадената организацията на труда и по-точно с 
прилагането на бригадната организация на труда. Офицерите – 
командири на комплексни звена Минчо Минчев, Стефан Стефанов, 
Христо Печев и всички бойци се справят успешно със сложните 
задачи – предстои да подготвят 17 км ново трасе в отсечката Дралфа 
– Търговище и да положат 27 км железен път. 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

Жп гара Дралфа, построена от ВМТ през 1981 г. 

 

 На траншея № 2/до село Подгорица/ пред погледа  на всички се 
открива мащабността на строителната битка. Тежки машини копаят 
земята и извозват земната маса.  ....Генерал-майор инж. Георги 
Каракехайов запознава министъра с предложението за изграждане на 
нова пътна варианта, с което се избягва стротелството на два надлеза 
и се ускорява построяването на обекта. 

 

 

 

 

 

 

 

Новото трасе на жп линията Дралфа – Търговище, построено от воините 
на капитан Желязко Петров през 1981 г. 



 На гара Дралфа министър Васил Цанов се запознава с 
предимствата на преустроената от воините гара и изразява своето 
задоволство от новия двоен железен път Дралфа – Караджата. На 
гара Асеново полковник Димо Георгиев докладва за предадения една 
година предсрочно двоен железен път между Асеново и Стражица и 
преустройството на гара Асеново.   

�

Траншея № 2, построена от воините на полковник Илия Табаков до с. 
Подгорица през 1981 г. 

 В резултат на провежданата командно-организаторска работа 

на 10 ноември 1981 година съединението изпълнява годишната си 

строителна програма със собствени сили 121,09% и осъществява 

ръст спрямо 1980 г. с 18,62%./Заповед № 09/30.03.1982 г. на 

началника на ВМТ/. 

 От реализацията на пусковите обекти съединението предава на 

инвеститора СО „БДЖ“ двойната железопътна линия Телиш – Ясен; 

на 25 юни 1981 г. пускат в експлоатация железопътната линия Ясен 

– Плевен-запад; завършват строителството на двойния железен път 

в отсечките Стражица – Асеново, Асеново – Горица, Караджата – 

Дралфа. 



 Оценка на положените усилия от страна на командири и бойци, 
на работници и специалисти през 1981 г. дава генерал-лейтенант 
Митю Кисьов: 

„1981 година е един своеобразен връх в кратката история на 
Войските. През нея те постигат най-високите си стопански 
резултати и успехи в бойната и специална подготовка, реализират 
надпланово производство за повече от десет млн. лева, най-високо 
равнище на директивните норми на основните производствени 
мощности..“  /вестник „Магистрали“, бр 2/677/, 12.01.1982 г./. 

 Най-високи резултати по изпълнение на строителната програма 
постигат бойците и командирите от съединението с командир 
полковник Илия Табаков – 121,09%. /Заповед № 08/30.03.1982 г. на 
началника на ВМТ/ 

 Постижението е връх в историята на съединението, което 
години наред води тежки битки по железопътните линии на 
родината, изгражда много гари и прокарва десетки нови 
железопътни линии. И през всичките тези години начело на 
съединението-първенец стои командирът – полковник Илия 
Табаков. Предсрочно предават своите пускови обекти воините –
строители с командири капитан Желязко Петров /Стражица – 
Дралфа/ и капитан инж. Софрон Софронов /Ясен – Плевен-запад/. 

 Голям напредък през 1981 година постигат поделенията за 
капитален и среден ремонт на железния път. С най-високи 
постижения са колективите на поделения с командири майор Стефан 
Стефанов и подполковник Андон Иванов. Подобрено е използването 
на основните производствени фондове. Достигнатият национален 
норматив за коефициент на сменност показва подобрена 
организация на труда и по-добро използване на механизацията при 
двусменна работа. 



 През 1981 година привършва в общи линии и техническото 
превъоръжаване на съединението, в резултат на което рязко се 
повишава  механовъоръжеността и фондовъоръжеността на труда и 
значително нарастват производствените му възможности. Тежките 
булдозери и товарачни машини, макар и не много на брой, 
съставляват около 50% от общата мощност на машинния парк, с 
който производителността на труда се повишава от 4 до 6 пъти, а 
времето неоходимо за поддържането им, се намалява повече от два 
пъти. Това се отнася и за новите баластопресевни, 
траверсоподбивни, баластопланиращи и баластоуплътнителни 
машини. Затова специалното внимание на полковник Илия Табаков, 
полковник Любомир Радев, майорите инж. Стефан Василев, инж. 
Христо Георгиев, инж. Димитър Живков, инж. Георги Бонев и др., 
се насочва към ефективен контрол и помощ за техническата 
изправност, поддръжката и ремонта на тези високопроизводителни 
машини. 

 През 1981 година развитието на съединението продължава да 
се осъществява с високи, устойчиви и интензивни 
темпове.Повишава се рентабилността и общата му производствено-
икономическа ефективност. Производителността на труда, измерена 
чрез обема на строителството, през 1980 г. нараства с 4,51%, а през 
1981 г. с 24,3%. Още по-бързо се увеличава обществената 
производителност на труда – 2,25 пъти. За ръста на тези показатели 
допринася и работата на служителите от направление – 
икономическо под ръководството на подполковник инж. Иван 
Падалски. 

 На по-високо теоритично и методическо ниво се организира и 
осъществява подготовката на офицерите. На оперативния сбор на 
КВМТ и на съединението се отработват въпросите по бойното 
използване на развръщаните военновременни съединения и части в 
интерес на фронтовата отбранителна операция в началния период  на 



войната. С активното участие на генерал-майор инж. Младен 
Младенов, полковниците Генчо Трифонов, Иван Ников, Андрей 
Байчев, майор инж. Димитър Живков и др. за първи път в системата 
на командирската подготовка се изясняват  теоритическите и 
отработват практически някои основни въпроси по 
взаимодействието между силите и средствата, заделени за 
техническо прикритие на транспортните комуникации на 
територията на страната. Провежданите командно-щабни, тактико-
специални учения и щабни тренировки под ръководството на майор 
инж. Димитър Живков способстват за подобряване на сглобеността 
и съгласуваността в работата на щаба по подготовката на решенията, 
разработване на планиращите документи и за повишаване на 
полевата му натренираност. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Тактико-специално учение на местността с офицери от съединението 

 Продължава реализирането на комплексната програма за по-
нататъшно изграждане и усъвършенстване на учебно-материалната 



база като главно условие за интензификацията на учебния процес и 
повишаване на теоритичните и  практически умения на личния 
състав. При строителството и реконструкцията на учебните  
комплекси и обекти се използват най-новите постижения на научно-
техническия прогрес, разработват се и се доставят съвременни 
високоефективни тренажори, видеотренажори, стендове, действащи 
макети и др. 

 Проведените под ръководството на полковник Христо Иванов 
и майор инж. Димитър Живков прегледи на културно-просветните 
учреждения и учебно-материалната база показват, че постигнатите 
резултати са много добри и нареждат съединението на челно място 
в системата на Войските. Първенец в съревнованието по бойната и 
политическа подготовка във Войските за 1981 година е строителния 
железопътен батальон с командир капитан Желязко Петров./Заповед 
№ 034/27.10.1981 г. на началника на ВМТ/. 

 През 1982 година съединението запазва своето водещо място 
при удвояванането и електрификацията на железния път. Основните 
негови обекти са удвояване и електрификация на железопътните 
участъци: Телиш – Плевен, Джулюница – Стражица, Асеново – 
Славяново,  Дралфа – Търговище и др./Заповед № 165/07.09.1981 г. 
на началника на ВМТ/ 

 Техническият прогрес  е първият от главните фактори за 
изпълнение на тези задачи. С активното участие на полковник 
Любомир Радев, майорите инж. Христо Георгиев, инж. Стефан 
Василев, инж. Димитър Живков,  инж. Михаил Карамаринов, инж. 
Петко Петков, инж. Георги Бонев, Дончо Георгиев, капитан инж. 
Софрон Софронов и др.  се внедряват нови и усъвършенствани 
технологии; подобрява се организацията на труда; реализират се 
проектни и конструктивни изменения и разработки от ТНТМ. 

 Със съдействието на командването на Войските на 
министерството на транспорта инвестиционната политика на 



Военно-стопанския съвет на съединението продължава да се насочва 
към модернизацията и реконструкцията на съществуващата 
материално-техническа база /66%/ и към жилищното и комунално-
битово строителство /34%/. Доставят се нови багери, товарачни 
машини, булдозери, самосвали/ „КРАЗ“ и „МАЗ“/ , валяци, 
подбивни машини, „К“-вагони.... 

 Внедряват се нови и усъвършенствани технологии в 
механизираното подновяване на железния път с пресявка след 
късането при разрохната баластова призма. Относителният дял на 
ефекта от рационализаторското движение и движението за ТНТМ в 
общия приход от техническия прогрес заема около 50%. По - 
значими внедрени рационализаторски предложения през 1982 г. са 
ситуационното изменение на 4 км от трасето на двойната жп линия 
в участъка Дралфа – Шумен и изменение на нивелетата на други 3 
км в същия участък, с общ планов икономически ефект – 1,1 млн. 
лева. 

         Това са смели решения, които издигат авторитета на 
съединението като военно-строителна организация. 

Подобряването на организацията и използването на основните 
производствени фондове и особено на механизацията и 
автотранспорта е вторият фактор за постигане на планираната 
печалба. Предвижда се значително повишаване на технико-
икономическите показатели, на икономиите на горива, на 
коефициента на техническа годност и др.  

 Ефективното използване на трудовите ресурси е третия фактор. 
Вниманието на командирите и техническите ръководители се 
насочва към намаляване на целодневните и вътрешносменните 
престои и загубите на работно време, ограничаване на специфичните 
разходи, подобряване на квалификацията и структурата на работната 
ръка. Създават се необходимите организационни предпоставки над 



72% от работещите в основната дейност да бъдат обхванати от 
акордната система. 

  Задачата е всичко да се постигне само чрез усъвършенстване  
на бригадната организация на труда и бригадната стопанска сметка. 
Този проблем непрекъснати стои на вниманието на командирите. 
Под ръководството на подполковник Иван Падалски, майор инж. 
Христо Георгиев и майор инж. Димитър Живков се провежда 
научно-практическа конференция и обмяна на положителен опит. От 
доклада на конференцията е видно, че през 1981 г. – 77,2% от личния 
състав работи на акорд, срещу 67% през 1980 г. През 1980 г. 88% от 
бригадите изпълняват планираната печалба, а през 1981 г. – 85% 
/вестник „Магистрали“, бр. 14/689/. 6 април 1982 г./ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1982 г. Участници в научно-практическата конференция за обмяна на 
положителен опит 



 Преминаването на всички поделения на бригадна стопанска 
сметка в съответствие с Правилника за икономическия механизъм, 
влязъл в сила от началото на 1982 г., допринася за усъвършенстване 
на организацията на воинския труд, за подобряване качеството на 
СМР и изпълнение на натуралните показатели. Значителни успехи 
постигат поделенията с командири капитан Желязко Петров, 
капитан Пенчо Козарев, капитан Стефан Й. Стефанов, майор инж. 
Стефан Василев и др.  

 По-голяма активност придобива и наставническото движение. 
За това допринася Първата национална среща на наставниците и 
писмото на началника на ВМТ № 3071/31.10.1979 г. до командирите 
на съединения. В съединението с командир полковник Илия 
Табаков, през периода 1979-1981 г. са подготвени 522 души 
обучаеми, от които само през 1981 г. -381. 

 Започва електрифицирането на железопътната линия Горна 
Оряховица – Каспичан. На 18 февруари 1982 г. източно от гара Горна 
Оряховица се провежда скромно тържество – първа копка на новия 
обект „Електрификация на жп линията Горна Оряховица – 
Каспичан“. Присъстват работници и служители от Железопътно 
управление Г.Оряховица и офицери от Войските на министерството 
на транспорта. Митинга открива инж. Атанас Станев началник на 
ЖП управлението. Той изказва сърдечна благодарност на бойците и 
командирите от съединението за разширяване на мощностите на 
железопътния транспорт, което позволява през 1981 г. да бъдат 
превозени 863 000 тона товари повече от 1980 г. и с 10 дни 
предсрочно управлението да изпълни насрещния си план. 

 Първата копка прави инж. Лъчезар Лалов, заместник генерален 
директор на СО „БДЖ“. В словото си изтъква , че през 1981 г. са 
построени 115 км електифицирани и 149 км двойни железопътни 
линии благодарение на активното участие на Войските на 
министерството на транспорта. Генерал-майор Георги Каракехайов 



обявява, че строителите качествено и в срок ще изпълнят новата си 
задача – електрифициране на железопътната линия до гара 
Джулюница през 1982 г. Обектът се изпълнява от съединението с 
командир полковник Илия Табаков / поделението с командир майор 
Петко Стойчев/. 

 На 5 май 1982 година се провежда Седмата среща на 
рационализаторите от Войските на министерството на транспорта. 
На нея присъства първият заместник-министър на транспорта 
Стамен Стаменов, началникът на ВМТ генерал-лейтенант Митю 
Кисьов, генерали и офицери. Посочено е, че планово-икономическия 
ефект за 1981 г. в съпоставими цени се равнява приблизително на 
сумарния планово-икономически ефект от предните две години. 
Съединението е класирано на второ място във Войските в конкурса 
–съревнование за съединение с най-активна рационализаторска 
дейност. 

 Разпространението на положителния опит в бита на войника, в 
спазването на уставния ред и строителството е постоянна задача 
пред командването и щаба. На сборът с ръководните командири от 
Войските през м. юни 1982 г. съединението показва образцов битов 
комплекс в поделението с командир капитан Неделчо Бадев, 
организация и работа на механизирани комплексни звена по 
удвояването на железния път и приложението на бригадната 
организация на труда и вътрешната стопанска сметка. 

 Сборът с офицерите се ръководи от началника на ВМТ генерал-
лейтенант Митю Кисьов. На част от обектите и в срещите с 
войниците присъства и група писатели и журналисти от столицата 
./Заповеди №№ 019/03.06.1982 г, 020/21.06.1982 г. на Началника на 
поделение 58900/. Походът на творците по обектите на Войските 
започва от София, преминава по автомагистрала А-2 „Хемус“, спира 
край гара Зверино, извива около Роман и Кунино, обхожда Дралфа и 
обектите до Търговище. Капитан Желязко Петров докладва, че 



изграждат съоръжения и нови линии на разстояние 18 км, че бързат 
да станат готови за пускането на първия влак до края на годината. 

 Насипище „Въбел“ е готово, механизаторите насипват 
последните кубици... До края на май 1982 г. превозват 251 000 куб. 
м. земна маса, 202 000 куб.м. скална маса и над 251 000 тона товари. 
Кое поделение може за толкова кратък срок да изкопае и превози 
такива големи количества – само механизаторите от съединението са 
способни на такива чудеса.... И археологическите разкопки са дело 
на воините. Уникално селище отпреди шест-седем хиляди години е 
точно на трасето на удвоената линия. Ръководителката на разкопките 
е Ирина Ангелова, а воините командва старшина Георги Георгиев. 
Отличават се като „опитни“ археолози младши сержант Валери 
Милушев, редниците Кирил Костов, Тодор Гарбачев и Шабан 
Шабанов. Намерени са ценни предмети /няколко хиляди на брой/ - 
късове от съдове, цели амфори и вази, предмети за накити и култови 
обряди, човешки кости, следи от жилища-землянки, складове за 
храна. Откритията, някои от находките и самото селище като 
местоположение и начин на устройство са уникални, може би 
единствени в Европа./вестник „Магистрали“, брой 32, 10 август  
1982 г./ 

 Раждат се нови трудови рекорди, които свидетелстват за 
способностите на командирите, служителите, строителите и 
механизаторите. Значителни са успехите на поделенията с 
командири капитаните Пенчо Козарев, Желязко Петров, Неделчо 
Бадев, инж. Софрон Софронов, майор инж. Стефан Василев и др. 

 В мирната трудова битка фронтовата линия за тях е пусковата 
програма. Рубежът, който трябва да овладеят, минава някъде към 
края на октомври или средата на ноември, а за някои още по-рано: 
август, септември. Това не е възможно да стане без „тежката 
артилерия“ – механизацията: багери, товарачки булдозери, 
автомобили. Те „режат“ скалите и „потъват“ в траншеите, 



„преместват“ планини от земна маса, за да дойде ред на мощната 
съвременна железопътна техника – подвижните групи с нови 
технологии в поделенията с командири капитаните Стефан Й. 
Стефанов и Димитър Димитров. Те са като бронетанковите 
съединения в операцията. Осигури ли им се оперативен простор 
спиране няма. 

 В резултат на ефективната организация на работа и по-високата 
съзнателност на личния състав, пусковите обекти са завършени 
предсрочно. До 30 септември 1982 година са предадени за 
експлоатация и удвоените железопътни участъци Джулюница – 
Стражица и Асеново – Горица./Заповеди №№247/06.10.1982 г. и 
248/6.10 1982 г. на началника на ВМТ/ 

 С цел усъвършенстване на икономическия механизъм 
Министерския съвет приема Постановление № 53 и Правилник за 
икономическия механизъм. За изучаването и разясняването им 
Бюрото на Министерския съвет приема специални мероприятия. На 
тяхна основа командването, щаба и политотдела на съединението 
разработват свои инициативи. Заместниците на командира изнасят 
доклади по основните проблеми, провеждат семинарни занятия, 
изучават положителен опит.  

 На 1 ноември 1982 година по инициатива на командването е 
организирана научно-практическа конференция по въпросите на 
интензификацията на всестранната дейност./Заповед № 
385/24.12.1982 г. на началника на под. 58900/. 

 На нея началникът на Войските на министерството на 
транспорта генерал-лейтенант Митю Кисьов заявява: 

 „Този подем има огромно значение не само затова, защото е 
част от националната икономика и обществения живот, но поради 
това, че някои от производствените ресурси и на първо място 
трудовите са изчерпали своето значение като екстензивен фактор 



за икономически растеж. Сериозни ограничения съществуват и за 
количественото нарастване на основните производствени 
фондове, свързани с допълнителни капитални вложения...“ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1982 г. Участници в научно-практическа конференция 

 Оценявайки всичко това командването и щаба непрекъснато 
полагат усилия за осигуряване на висок интензивен по своя характер 
икономически растеж. 

 През периода 1976-1980 година съединението укрепва като 
военна строително-стопанска организация. Завършва 
организационното му изграждане и осъществява  значителен ръст, 
измерен както чрез обема СМР, така и чрез чистата продукция. 
Коефициентът на интензификация е 0,89. Именно тогава  се 
осъществява и преходът от фондоемка към фондоикономична форма 
на интензификация. В резултат на това фондоотдаването, измерено 
чрез печалбата на 100 лв производствени фондове, се увеличава от 
12,7 през 1977 г. на 20,8 лв през 1980 г. 



 Всички изминали години от създаването на съединението са 
белязани със знака на успехите. От началото по-малки, а през 
последните години и особено през 1982 г. по-големи и значими. 
Вините, служителите, техническите ръководители и работниците 
защитават традициите – още в края на септември 1982 г. приключват 
годишната си производствена програма и до края на годината дават 
допълнителен обем СМР за над един млн. лева. Изпълненият обем е 
най-висок във Войските. Седемдесет и пет % от пусковите обекти са 
предадени с отлично и много добро качество. /Заповед № 
10/14.03.1983 г. на началника на ВМТ/. 

 По-голяма част от наблюдаваната техника преизпълнява 
директивните си норми. Подобрено е значително спрямо 1981 г. 
използването на машините по време и мощност. По този показател 
съединението се класира на второ място във Войските на 
министерството на транспорта. Към 30 ноември 1982 г. то 
преизпълнява и планът за средния и капиталния ремонт на железния 
път. Поделенията с командири капитан Стефан Й. Стефанов и 
капитан Димитър Димитров отчитат високи резултати. Увеличава се 
средната производителност на машиносмяна/“прозорец“/ в 
сравнение с 1981 г. – на пресевните машини от 370 м. на 387 м. и на 
подбивните машини от 990 м. на 1020 м. Производителността за един 
час чисто работно време е увеличена за пресевните машини с 19 
м/час, а за подбивните с 60 м/час. 

 Големи са успехите в областа на техническия прогрес. Планът 
за приходите от него се изпълняват 115%, което е 41% от съвкупната 
печалба на съединението. 

 Войските първи в Националния транспортен комплекс 
преизпълняват основния показател на държавния план – предсрочно 
въвеждане на пусковите обекти. Три месеца предсрочно са 
предадени за редовна експлоатация обектите Джулюница – 
Стражица и Асеново – Горица. 



 Бойците и командирите от подразделението с командир 
капитан Желязко Петров пускат в редовна експлоатация с една 
година предсрочно най-големият обект на Войските за 1982 г.- 
удвоения участък Дралфа – Търговище /18 км/ Разстоянието е 
съкратено с около 3 км, а влаковете се движат с двойно по-висока 
скорост – 100-120 км/ч. 

 

Жп линията Дралфа – Търговище, построена една година предсрочно от 
воините с командир капитан Желязко Петров през 1982 г.  

 Сигурни в своите сили командирите и целия строителен 
колектив променят с часове обстановката на обекта – построяват 27 
бр. малки и големи съоръжения, обработват 400 тона арматура, 
изготвят 4 600 кв.м. кофраж и изливат 3 800 куб.м.бетон. Отличават 
се капитан Желязко Петров, майор инж. Петко Петков, капитаните  
Христо Печев, Димитър Нарлиев, Валентин Неделчев, техническите 
ръководители Камен Щерев, Тодор Рангелов, геодезиста Борис 
Найденов, механизаторите Димитър Робовски, Петър Петров и др. 

 Двадесет и шести ноември 1982 година ще остане паметен  за 
големия колектив на Железопътно управление Горна Оряховица. 
Под звуците на тържествен марш и с мощно воинско „ура“ бойците 
от поделението на полковник Георги Алексиев посрещат министъра 
на транспорта Васил Цанов и гостите, пристигнали със специален 



влак от София, за откриването на новия железопътен обект 
„Гърбична автоматична централизация“ /ГАЦ/ 

 

 

 

 

 

 

  

 

Новата „ГАЦ“ Горна Оряховица, открита от министър Васил Цанов  

през 1982 г. 

             С кратки приветствия първите ръководители на окръга и 
министерството на транспорта честитят голямата придобивка на 
железопътното управление. Изграден по руски проекти от колективи 
на Войските на министерството на транспорта, в това число и с 
големия дял на воините от поделенията с командири капитан  Пенчо 
Козарев и маьор инж. Стефан Василев, този обект облекчава труда 
на железничарите и увеличава многократно производителността на 
труда. Благодарение на всеотдайния труд  на работниците, воините 
и руските специалисти обектът е завършен в рекордно кратък срок – 
вместо за 5 години само за една. Сред изявилите се строители са 
майор инж. Димитър Живков, майор инж. Тодор Соколов, капитан 
инж. Върбан Ангелов, капитан Стойчо Папазян и др. 

             Под непосредственото ръководство на майор инж. Димитър 
Живков и началниците на щабовете на частите значителни успехи се 
постигат и по оперативната, бойната и политическата подготовка. На 
по-високо ниво се провежда подготовката на офицерите от всички 



звена. Увеличават се знанията им по способите за използване на 
железопътните строителни части. Тактико-специалните учения и 
занятия протичат по-организирано, при по-добра подготовка, с по-
цялостно отработване на учебните въпроси и спомагат за по-пълно 
сглобяване на поделенията. 

             Под ръководството на полковник Коста Костов и активната 
помощ на офицерите капитан Димитър Чалъков, капитан Любомир 
Луков, старши лейтенант Димитър Димитров и заместник-
командирите по тила на батальоните успешно се изпълнява 
комплексната програма за социално осигуряване и 
самозадоволяването. По-задълбочено и своевременно се поставят и 
решават въпросите на бита, храненето и банно-пералното 
обслужване на личния състав, непосредствено на строителните 
обекти /Заповед № 0035/11.10.1982 г. на началника на под. 58900/ 

             Разработват се и се утвърждават типови строителни планове 
на приобектови временни лагери, съобразени с организационно-
щатната структура и предназначение на частите. Разширява се 
работата в подсобните стопанства за пълно задоволяване на нуждите 
от основни хранителни продукти, плодове и зеленчуци. Изпълнява 
се и програмата за жилищното строителство. Предадени са един 
приобектов лагер в Надарево и два жилищни блока в Горна 
Оряховица. /Заповед № 150/31.05.1982 г. на началника на под.58900/ 

            Поделенията на съединението се превръщат в истинска школа 
за възмъжаване и възпитание на бойците и командирите. Полевото 
обучение, работата на строителните обекти, учебните занятия, 
животът във взводния колектив формират у младите мъже качества, 
които извисяват човека, правят го пълноценен гражданин на 
обществото. 

            Много са примерите на проявена храброст и себеотрицание 
във всекидневието на поделенията. Десетки бойци и командири се 
изявяват като доблестни патриоти – строители и защитници на 



родината, като воини с високи нравствени добродетели, готови за 
саможертва в името на отечеството и неговото благоденствие, в 
името на доброто и човешката радост.... 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1982 г. Част от командния състав на съединението 

на посещение във Велико Търново 

            На 25 май 1975 година редник Митко Тодоров Митев от 
подразделението на майор Милиан Манев, което извършва ремонт 
на участъка Бяла – Русе, забелязва, че един от вагоните на влака, 
който преминава през намиращия се в ремонт участък е дерайлирал 
и колелата му се движат по траверсите. Редник Митко Митев скача 
в един от вагоните и задейства автоматичните спирачки на влака. 
Предотвратена е тежка влакова катастрофа. 

            На седми ноември 1978 година край Белослав, Варненско от 
претоварване се скъсва понтонна плаваща пешеходна пътека над 
езерото и десетки граждани падат във водата. Редник Димитър 



Тодоров Голев, който е наблизо, незабавно се притичва на помощ и 
спасява от удавяне 17 децаи възрастни. Той разказва: „....Свалих 
шинела, кепето и колана и се хвърлих във водата. Почнах да вадя 
хората. Целта ми беше да спася колкото се може повече хора, 
докато ми стигат силите, докато виждах пред себе си 
нещастието...“ Премръзнал, забравил за себе си, храбрият войник 
се отказва от медицинска помощ и се завръща в поделението, 
изпълнил своя дълг. Комендантът на гарнизона е възхитен: 

 „...Този войник пръв излезе мехду хората. С каква 
изполинска сила си проправи път и се хвърли в ледената вода, за да 
спасява давещите се...“ 

 В спасяването на хората участват и други войници от 
съединението, чийто имена остават неизвестни за спасените от тях. 

 …На 18 август 1982 година редник Стоил Димов от 
поделението с командир майор Пенчо Козарев с цената на живота си 
хваща с ръка скъсан кабел тип „Бибо“ и спасява живота на 12 свои 
другари, които се намират на 10 метра дълбочина. За тази смела 
постъпка е награден с почетен знак „За мъжество и воинска 
доблест“.... 

 1983 година поставя мащабни и отговорни задачи пред 
Войските на министерството на транспорта. Значително се 
увеличава капиталното строителство и подновяване на железния път 
в Североизточна България. Формира се ново Четвърто железопътно 
управление, на чиято територия ВМТ  не разполагат с необходимите 
сили и средства за изпълнение на строително-монтажните и 
ремонтно-възстановителни работи, в това число и на фериботния 
комплекс край Варна. 

 Изменението в териториалното разположение на 
строителните обекти налага да се изпращат строителни части от 
полосата на едно съединение в полосата на друго – на големи 



разстояния, което затруднява управлението, непосредственото 
ръководство, всестранното осигуряване и провеждане на 
непрекъсната и действена работа с личния състав. 

            В съответствие с изискванията и переспективите за 
строителство и ремонт на железните пътища в Североизточна 
България, със Заповед № 01/07.01.1983 г. на началника на ВМТ, 
щабът на под. 58600 – Ихтиман до 9 януари 1983 г. се предилоцира 
във войсковия район на под. 58940 – Тополите, Варненски окръг. С 
щаба на бригадата се предислоцират и подчинените батальони, с 
изключение на поделенията в Сестримо, Бойка, Липница и Варвара. 
В подчинение на поделение 58600 влизат под. 58940 – Тополите от 
Трета железопътна строителна бригада и поделение 58230 – Лазар 
Станево от под. 58060 – Враждебна. 

Втора пътно-строителна бригада има ново командване. 

 Със Заповеди №№ ОК-01/07.01.1983 г. и ОК-
011/01.02.1983 г. на министъра на транспорта са назначени: 

- Майор инж. Димитър Живков – командир; 
- Капитан Желязко Петров – началник на шаб; 
- Майор Асен Йосифов – заместник-командир по политическата 

част, той и началник на политотдела; 
- Майор инж. Петко Петков – заместник-командир по 

строителството, той и главен инженер; 
- Полковник Любомир Радев – заместник-командир по 

техническата част; 
- Майор Найден Цветков – заместник-командир по 

икономическите въпроси; 
- Капитан Никола Манолов – заместник-командир по тиловите 

въпроси; 
- Майор Велко Бакалов – главен счетоводител. 



 Опитът показва, че най-добрите успехи постигат онези 
колективи, в които цари организираност и дисциплина, където в 
постоянните местостоянки и на строителните обекти има ред, 
единство и сплотеност, начело на които стоят командири, водещи с 
примера си напред бойци, офицери, работници и специалисти. 

 Ето защо през 1983 година командването на съединението 
под ръководството на майор инж. Димитър Живков издига 
дисциплината като главен критерий, в норма за труд във всеки 
колектив, в основен фактор за боеготовността и боеспособността на 
частите. 

 Сериозните задачи в строителството, войсковата и 
възпитателната дейност изискват преди всичко дисциплиниран, 
високоефективен и качествен труд. В тази връзка под ръководството 
на майорите инж. Димитър Живков, Асен Йосифов и капитан 
Желязко Петров в съединението се провежда преглед на командно-
организаторската и възпитателната работа за подобряване на 
дисциплината. Основните направления в работата на командирите от 
всички степени за изграждане и поддържане на дисциплината са: 
постоянна взискателност, своевременното разкриване на 
нарушенията, вкл. и най-дребните, оказване въздействие върху 
нарушителите с мерките предписани в Дисциплинарния устав, 
целенасочена и ефективна възпитателна работа и др. /Заповед № 
0040/21.09.1983 г. на началника на ВМТ/ 

 Главните усилия на командно-организаторската и 
възпитателната работа през 1983 г. за постигане на висока 
ефективност и интензивен икономически растеж са насочени и към 
внедряването на научно-техническия прогрес и усъвършенстване 
организацията на труда на основните обекти – удвояване и 
електрификация на железопътната линия Търговище – Шумен, жп 
рампа Генерал Колево, решаване на многобройните битови въпроси 
в района на командването на съединението, подготовката на района 



за изграждане на база за капитален ремонт на железния път в 
Разделна, временен лагер в Надарево и др. 

 С помощта на командването на ВМТ над 80% от 
капиталните вложения за материалното производство са 
предназначени за доставка на багери с 6,7 куб. м мощност, 
автомобили с висока товароподемност, железопътни машини и 
значителен брой инструменти и механизми за намаляване на ръчния,  
физически тежък и непривлекателен труд. Коефициентът на 
дизелизация на автопарка се повишава от 0,6 на 0,7. Средната 
мощност на багерите се увеличава от 0,7 на 0,8 куб.м., на товарните 
машини – от 1,7 на 1,84 куб.м., а средната мощност на един булдозер 
нараства два пъти. 

 Работна група под ръководството на командира на 
съединението майор инж. Димитър Живков и в състав майорите инж. 
Петко Петков, Асен Йосифов, Найден Цветков, капитан Желязко 
Петров, полковник Любомир Радев, майор инж. Георги Бонев, майор 
Стефко Стефанов разработва мерки за ускорено внедряване на нови 
технологии в строителството и за ефективно използване на 
енергетичните и материалните ресурси. 

 Членовете на Военно-стопанския съвет на съединението 
майорите инж. Димитър Живков, Асен Йосифов, инж. Петко Петков, 
Никола Манолов, Найден Цветков, Велко Бакалов, капитан Желязко 
Петров, полковник Любомир Радев и командирите на части добре 
разбират, че въпроса за качеството не е еднозначен проблем, а 
дългосрочен, динамичен, постоянно развиващ се и във всеки 
следващ етап той се поставя с нова сила, с нови критерии и в нова 
светлина. За засилване на личната и обществената отговорност за 
качеството на труда и изпълняваното строителство в съединението 
се създава съвет за качеството на строителството под ръководството 
на майор Асен Йосифов. Съветът е колективен, съвещателен, 
комплексен орган, изграден на обществени начала, чрез който 



преките изпълнители на строителството участват в управлението на 
тази важна дейност./Заповед № 426/29.12.1983 г. на началника на 
ВМТ/. 

 Провежда се обществен преглед на качеството на 
строителната дейност, който прави задълбочен анализ на 
състоянието на всички дейности, фактори и условия, от които зависи 
качеството на СМР, конкретизира задачите на всяко производствено 
звено за укрепване на трудовата, технологичната и производствената  
дисциплина.   

 Друго важно направление на командно-организаторската 
и възпитателната работа е намаляване на ръчния, физическия и 
тежкия непривлакателен труд, което има важно значение за 
осъществяване на стратегическия курс за повсеместна 
интензификация. В изпълнение на решение на Министерския съвет 
и ЦС на БПС № 198/28.12.1982 г. се разгръща движение под девиза: 
„Намаляването на ръчния труд – ударен фронт на осмата 
петилетка“ Главната му цел е разкриване и използване на всички 
резерви и възможности за механизиране и автоматизиране на 
трудоемките процеси и операции на основата на научно-техническия 
прогрес и челния опит. За организирането и ръководството на 
движението командира на съединението майор инж. Димитър 
Живков назначава комисия под ръководството на майор Найден 
Цветков /Заповед № 190/24.03.1983 г. на началника на под. 58900/. 

 Основна форма за подготовка и повишаване на 
квалификацията на младите специалисти са състезанията „За най-
добър млад майстор“. Под ръководството на полковник Любомир 
Радев, майорите инж. Петко Петков, Асен Йосифов, капитан 
Желязко Петров, Найден Цветков и командирите на поделения 
средно в тях участват около 35% от младежите. През 1983 година 17 
от уволняващите се войници остават на работа в съединението. 



 Постигнатите резултати през 1983 година предстявляват 
своеобразен връх в развитието на Войските. Успехите наистина са 
мащабни и впечатляващи. Като комплексен първенец в Националния 
транспортен комплекс в системата на Министерството на транспорта 
Войските на министерството на транспорта  получават 7 знамена на 
трудовата слава.  

 1983 година е плодотворна и за колектива на 
съединението. То получава знамето на Министерството на 
транспорта и ЦС на профсъюза на транспортните работници за най-
добри резултати в борбата за премахване на ръчния, 
непривлекателен и физически труд и се класира на второ място във 
Войските по изпълнение на всички основни натурални и качествени 
икономически показатели. Като се има в предвид трудностите по 
устройване на личния състав на съединението на новите места /от 
София във Варна, Търговище, Надарево и др./; незадоволителното 
решаване на кадровите въпроси през първата година; непълното 
окомплектоване със съвременна железопътна, автомобилна и 
инженерна техника; трудностите по изграждането на базата за 
капитален ремонт в Разделна др., този успех е наистина атестат за 
мъжество и зрелост, за златните ръце и ум на офицерите, сержантите, 
войниците, работниците, техническите ръководители и военните 
служители, резултат на мъжествен труд и вдъхновение. 

 Постигнатите високи икономически показатели се дължат 
и на подобрената организация в използването на работната ръка. В 
осем производствени звена успешно се прилага бригадната 
стопанска сметка. Средната работна надница възлиза на 6,58 лева. 
Акордният начин на работа обхваща 82,4 % от войнишкия състав. 
Работещите по акорд войници получават за 1983 г. 2073 дни 
домашен отпуск и 320 лева наднормено възнаграждение. 

Ако човек отиде през пролетните и летните месеци на 1983 
година на обекта от Търговище до Шумен, в първата или втората 



работна смяна, непременно ще се срещне с майор инж. Димитър 
Живков ту на единия обект край подпорните стени, ту в дълбоките 
изкопи на новите мостове, или в автомобилния парк с работни дрехи, 
винаги войнствено добър. Около него постоянно има хора – все 
някой го пита за нещо, иска съвет, помощ. Командирът на 
съединението не от вчера има работа със строители, механизатори и 
машини – знае изтънко нравите и капризите на едните и другите. 
Уважава ги и най-много цени готовността им при всякакви 
обстоятелства и условия да изпълняват задачите, да застанат зад 
волана, себеотрицанието им в трудните и рискови ситуации, 
високата им издръжливост на физическо натоварване, чистия им 
патриотизъм – милеене за родното, за бащин дом и семейство, за 
деца и родители. 

 Друг фактор за повишаване рентабилността е 
подобреното използване на основните производствени фондове. 
Планът за приходите от механизацията е изпълнен 101,1%, а в 
автотранспорта – 105,6%. Повишено е използването на машините по 
мощност и врема. Директивните норми на основните строителни 
машини са изпълнени 102 и 113 %, а коефициентите на сменност от 
1,72 до 1,91. Тези резултати са плод на активната работа на членовете 
на военно-стопанския съвет на съединението, на офицерите от 
направление транспорт и механизация под ръководството на 
полковник Любомир Радев – заместник-командир по техническата 
част на съединението, където техниката „работи на пълни обороти“ 
– майор инж. Георги Бонев, командирите и ЗКТЧ на батальони майор 
Никола Христов, майор инж. Иван Костурски, капитан Цветан 
Василски, капитан Иван Ганев, старши лейтенант инж. Никола 
Нешев, старши лейтенант инж. Енев, капитан Атанас Тренчев и др. 

 Откроява се решаващото влияние на техническия прогрес. 
Съществен дял се пада на авангардни нови и усъвършенствани 
технологии, на проектните и конструктивни изменения и 



усъвършенстване на организацията на труда. Най-значими и 
ефективни технологични и конструктивни изменения във Войските 
през 1983 г. са извършени на обекта Хан Крум – Шумен. Заслуга за 
това имат майорите инж. Кирил Кирилов, инж. Петко Петков, 
капитаните Стефко Стефанов, Иван Лазаров и др. 

 Високата икономическа ефективност позволява 
финансово осигуряване и реализация на задоволителна социална 
програма. С разработената под ръководството на майор Никола 
Манолов комплексна програма за самозадоволяване на 
военнослужещите с месо, мляко, плодове и зеленчуци се осигурява  
около 45% самозадоволяване. Във всички ведомствени столове на 
поделенията храната поевтинява с 50%. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1984 г. Военнослужещи от съединението в района на поделението в 
Търговище 

 Основните усилия на съединението през 1984 година се 
пренасят на втора железопътна линия в участъка Търговище – 
Надарево – Шумен и пуск на ВПС „Златни пясъци“ Варна. Целта на 
командването е подобектите да бъдат предадени предсрочно с 
оценка „отличен“ и „много добър“, като приносът на научно-



техническия прогрес в изпълнението на плана достигне повече от 
50%. Подполковник инж. Димитър Живков, майор инж. Петко 
Петков, майорите Асен Йосифов, Желязко Петров, Никола Манолов, 
Найден Цветков, полковник Любомир Радев и командирите на части 
извеждат като приоритети пълното натоварване на мощностите; най-
рационалното използване на суровините, материалите, горивата и 
енергията и намаляване на материалните разходи; издигане 
качеството на труда и ефективността на управленската дейност чрез 
усъвършенстване стила и методите на ръководство. 

 Съгласно постановките на правилника за икономическия 
механизъм и специфичната структура на съединението, което 
изпълнява строителни задачи на цялата територия на Североизточна 
България през 1984 г. се извършва окрупняване на звената, изведени 
на вътрешно-стопанска сметка. Като основна организационна 
единица се възприема батальонът, в който се прилага бригадната 
организация натруда и вътрешно-стопанската сметка. 

 През първото полугодие на 1984 година в изпълнение на 
Решение№ 12/12.04.1984 г. на Бюрото на Министерския съвет и 
Заповед № 116/11.04.1984 г. на началника на под. 58900 в 
съединението се провежда командно-обществен преглед за обмяна 
на положителен опит. Целта е да се разкрият постиженията и 
отрицателните страни при прилагането на бригадната организация 
на труда и се набележат практически мерки за нейното привеждане 
в съответствие с нормативните документи и по-нататъшното и 
усъвършенстване. 

 През април 1984 година по указание на командването на 
ВМТ прегледа за повишаване обществената производителност на 
труда прераства в преглед за усъвършенстване организацията на 
труда. Специално внимание се обръща на бригадите на вътрешно-
стопанска сметка, за да се разкрият резервите на войсковите 
колективи. 



 Под ръководството на майорите Асен Йосифов, инж. 
Петко Петков, Желязко Петров, Найден Цветков, полковник 
Любомир Радев, в частите на съединението се създават постоянно 
действащи работни групи за координация, оказване на помощ, 
контрол и обмяна на положителен опит /Заповед № 262/20.08.1984 г. 
на началника на под. 58900/. 

  С основния команден състав на съединението се 
провежда конференция, на която се изясняват задачите по 
усъвършенстване организацията на труда за повишаване качеството 
и ефективността на строителната и войскова дейност. Основен 
доклад изнася майор Асен Йосифов. В работата на конференцията 
взема участие генерал-майор Спас Джеджев и полковник инж. 
Йордан Драганчев. На заседание на Военно-стопанския съвет и 
командирите на части началникът на щаба майор Желязко Петров 
изнася доклад за ролята, мястото и задачите на командирите за 
повишаване бойната подготовка, учебния процес, дисциплината и 
качеството на строително-стопанската дейност. 

 На 25 май 1984 година се провежда традиционната Девета 
среща на рационализаторите  от Войските на министерството на 
транспорта. /Заповед № 130/18.04.1984 г. на началника на под 58900/. 

За най-добър млад рационализатор във Войските е определен Камен 
Щерев – технически ръководител на строителен обект в участъка 
Търговище – Шумен. Този млад специалист е съавтор на две 
предложения с икономически ефект  102 000 лева. 

 През юли 1984 година министърът на транспорта Васил 
Цанов, придружаван от първия заместник-министър инж. Стамен 
Стаменов, заместник-министър Стоил Фердов, генерал-лейтенант 
Митю Кисьов и полковник Спас Джеджев посещават участъка 
Надарево – Шумен. На служебното събиране в Търговище, на което 
присъства командира на съединението подполковник инж. Димитър 
Живков и майорите Асен Йосифов и Желязко Петров, министъра 



поставя задачата съединението да завърши това мащабно дело и през 
1985 г. да има пуск на Втора железопътна линия София – Горна 
Оряховица – Варна. 

 Под ръководството на майор Желязко Петров и майор Асен 
Йосифов умело се използват механизмите на съревнованието и 
стимулирането за формиране на образцова трудова и технологична 
дисциплина, висока активност и съзнателност. В тази връзка със 
Заповед на командира на съединението се работи по следните 
почини и инициативи: работа на стопанска сметка; акорден метод; 
образцов шофьор и механизатор; дву- и три- сменна работа на 
механизацията при шест работни дни в условията на петдневна 
работна седмица; за завоюване на званието „Най-добър млад 
майстор в професията“; за оставане на работа в съединението и 
след уволнението и др. 

 През 1984 година със Заповед № 307/22.10.1984 г. на началника 
на ВМТ под ръководството на генерал-майор Спас Джеджев се 
провежда общовойскови преглед на културно-просветните 
учреждения. В него участват изградените в частите клубове, 
радиовъзли, стаи за отдих, библиотеки, игрални зали и др. 
Съединението постига най-големи успехи и е класирано на първо 
място във Войските. Тези постижения не биха били възможни без 
помощта и участието на подполковник инж. Димитър Живков, 
майорите Асен Йосифов, Желязко Петров, Иван А. Иванов, Велко 
Бакалов, капитаните Цветан Ценов, Христо Рачев, Димитър 
Нарлиев, Велчо Велчев, Сашко Ефтимов, Красимир Бояджиев и др. 

 Тези достойни офицери-професионалисти в своята дейност 
заедно с командирите на части майорите Михаил Димитров, Георги 
Янев, Кирил Димитров, Огнян Тодоров, старши лейтенант инж. 
Николай Нешев и много други утвърждават поделенията си и като 
школа за възпитание и формиране на високи воински добродетели, 
качества и навици. В огъня на съревнованието и в напрегнатото 



ежедневие в поделенията, в учебните кабинети, на строителните 
обекти, войниците, командирите, служителите, техническите 
ръководители и работниците проявяват похвална активност, работят 
ентусиазирано и вдъхновено, извършват десетки достойни постъпки, 
които са жалоните на тяхната воинска доблест и човеколюбие. 

 През втората половина на 1984 година командването и личния 
състав на съединението сътворяват дела, равни на героизъм. Въведен 
е в експлоатация важния пусков обект – жп участъка Хан Крум – 
Шумен. /Заповед № 377/28.12.1984 г. на началника на ВМТ/. 
Подполковник инж. Димитър Живков, майорите Асен Йосифов, 
инж. Петко Петков, Найден Цветков, Стефко Стефанов, инж. Георги 
Бонев, Желязко Петров, полковник Любомир Радев и техните 
подчинени имат основание да кажат, че са забравили как изглеждат 
тихите вечери на семейното щастие.... 

 Съединението продължава да се развива по интензивен път. 
Обемът на СМР достига 107%; съкупната печалба – 102,9%; 
себестойността на 100 лв. СМР е с 0,7 пункта по-ниска; изработката 
на едно лице в основната дейност – 105%.  Свързаните с печалбата 
показатели като рентабилност на 100 лв. ОПФ и фондоотдаването 
също са надминати./вестник „Магистрали“, брой 1/859/, 3 януари 
1985 г./ 

 И през 1985 година командно-организаторската и възпитателна 
работа в съединението е насочена към осъществяване на конкретни 
инициативи за качествено нов растеж в цялостната дейност, за 
авангардни технологии, за усъвършенстване организацията на труда, 
за срочно и качествено завършване на пусковите обекти и 
изпълнение на всички натурални и качествени показатели. 
Членовете на Военно-стопанския съвет на съединението отделят 
голямо внимание на новите изисквания към стила и методите на 
работа на командирите и техническите ръководители, изискват и 



активизират личния състав за съзнателна и ползотворна работа на 
обектите. 

 „Научно техническият прогрес – дело на всеки!“ Под този 
девиз в съединението се провежда разговор с командирите на 
поделения и техническите ръководители на обекти. Създаването, 
откриването, разпространението и масовото внедряване на челния 
опит е едно от главните направления в приетия курс за повсеместна 
интензификация. Внедряването на челния опит изисква най-малко 
време за внедряване и най-малко средства, а води  до рязко 
повишаване на обществената производителност на труда, 
ефективността на строителната дейност и качеството. В 
съединението се създава работна група за изготвяне на комплексна 
програма за изучаване, разпространение и внедряване на челния 
опит с ръководител подполковник инж. Димитър Живков. /заповед 
№ 330/02.07.1985 г. на началника на под. 58900/. 

 В изпълнение на Указанията на Министерския съвет от 26 юли 
1984 г. и Постановление № 65/17.12.1984 г. на Министерския съвет 
за прилагане на бригадния акорд и за усъвършенстване 
организацията на труда във войсковите колективи, в района на 
поделенията в Надарево се провеждаобмяна на положителен опит и 
показно занятие /Заповед № 033/05.09.1985 г. на началника на ВМТ/. 
Активно участие в показа вземат подполковник инж. Димитър 
Живков, майор Желязко Петров, майор Найден Цветков, майор Асен 
Йосифов, подполковник инж. Петко Петков, капитан Николай 
Николов, капитан инж. Върбан Ангелов, майор инж. Слави Савов, 
капитан Кирил Димитров, капитан инж. Пачко Пачков, капитан инж. 
Румен Рашков и др. 

 Воинските колективи от съединението добре осъзнават 
голямата отговорност и доверието, което им е оказано – да удвоят 
железопътната линия Търговище – Шумен, най-големият обект на 
ВМТ за 1985 година. Като всички, които не се задържат в 



канцелариите, подполковник инж. Димитър Живков има обветрено, 
естествено бронзирано от лятното слънце лице и приветлив поглед. 
Неговата увереност, въпреки високите градуси на напрежението на 
предпуска  и отговорността, която е спътник на професията му, се 
чувствува в спокойния говор, ведрата усмивка и типичния за него 
„слънчев оптимизъм“. 

 В отсечката от Търговище до Шумен работят упорито и с 
високо професионално умение офицерите от командването на 
съединението подполковник инж. Димитър Живков, подполковник 
инж. Петко Петков, полковник Любомир Радев, майорите Желязко 
Петров, Асен Йосифов, Стефко Стефанов, инж. Слави Савов, инж. 
Георги Бонев, капитаните инж. Върбан Ангелов, Николай Николов, 
личния състав на поделенията с командири капитаните инж.Пачко 
Пачков, Валентин Неделчев, Кирил Димитров, Иван Лазаров, Румен 
Рашков, Никола Жеков, Огнян Тодоров, Сашко Ефтимов, Иван 
Ганев, Христо Рачев, майор Никола Христов и др. 

 През януари 1985 година приемателната комисия дава „зелена 
светлина“ на влаковете и по последните 27 км от двойната 
железопътна линия Търговище – Шумен, построени от съединението 
с командир подполковник инж. Димитър Живков. Толкова много 
километри да този момент, нито едно съединение от ВМТ не е 
предавало. Затова е напълно заслужена гордостта на целия личен 
състав на съединението и най-вече на офицерите и бойците от 
строителните обекти. Тук на този обект като във фокус се събират 
всички големи истини за командно-организаторската и учебно-
възпитателната работа. На него какво ли няма, но над всичко стои 
високия патриотизъм на войниците, работниците и командирите, 
които участват най-непосредствено в строителния процес. Тук се 
проявяват мощта и грандиозността  на строителната битка, 
организаторския и професионален талант на старши и младши 
командири, политработници, тиловаци, инженери и техници, 
издръжливостта на човека-воин, неговата гражданска отговорност и 
зрялост. 



 Обектът „Удвояване и електрификация на железопътната 
линия Търговище – Шумен“ се превръща в истински полигон за 
изпитване и проверка на човешките възможности, на автомобилната 
и строителната механизация, защото условията, терените и часовите 
натоварвания са далеч над нормалните. И темповете, и сроковете за 
предаване на този най-голям пусков обект на Войските на 
министерството на транспорта не са без значение, а са достойни за 
поклон и уважение. Това бяха дни и години, наситени с мъжество – 
в изпълнение на суровия воински дълг....  

 В края на месец май 1985 година отваря врати новоизградената 
почивна станция на брега на лазурното Черно море – Военно 
почивен дом Варна. /Заповед № 287/31.05.1985 г. на началника на 
под. 58900/. От летния сезон на 1985 г. в световно известния курорт 
„Златни пясъци“ през цялата година ще повишават квалификацията 
си и ще възстановяват силите си военнослужещи, работници и 
служители от Войските на министерството на транспорта. Школата 
за преподготовка на кадри и почивната станция е разположена в 
местността „Баба Алино“  в комплекс „Чайка“ на Варна. Проектите 
и работните чертежи са разработени от ИПП „Транспроект“ – София 
с ръководител Хр. Илиева. Инвеститор на обекта е КВМТ, а главен 
изпълнител на строителството – съединението с командир 
подполковник инж. Димитър Живков. 

 

 

 

 

 

 

 

Военно почивен дом „Роса“ в курорта „Златни пясъци“ - Варна 



 Началото на строително-монтажните работи е на 9 юли 1980 г., 
а краят на 12 януари 1985 г. Многобройните тераси с обща площ 2600 
кв.м. дават възможност за следобедна почивка, разговори и събиране 
на слънчеви лъчи от красивото Черноморие. Във връзка с успешното 
предаване на този обект със Заповед № 287/31.05.1985 г. на 
началника на под. 58900 от съединението са наградени 
подполковниците инж. Димитър Живков, инж. Петко Петков, 
майоритеЖелязко Петров, Асен Йосифов, полковникЛюбомир 
Радев, майор Никола Манолов и др. 

 Подразделението с командир капитан Георги Янев изгражда  
крайморската въжена линия „Ален мак“ край Варна, която е първа 
от такъв тип в България и втора в Европа за времето. Предназначена 
е да обслужва плажуващите по-лесно да достигат до Черноморските 
плажове. Технически ръководител на това уникално съоръжение е 
Мария Митева, подпомагана от капитан Велчо Велчев. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1985 г. Крайморска въжена линия „Ален мак“ край Варна 



 През месец май 1985 г. се провежда Десетата среща на 
рационализаторите от Войските на министерството на транспорта. 
Със Заповед № 104/06.05.1986 г. на началника на под. 58900 
комплексен първенец в рационализаторската дейност за 1985 г. е 
определено съединението с командир подполковник инж. Димитър 
Живков и председател на ТИС подполковник инж. Петко Петков. 

 В три от показателите на съревнованието съединението има 
най-висок резултат: планово-икономически ефект – 171 %, 
реализиран ефект – 527%, брой предложители – 161%. На едно лице 
се падат 453,31 лв. планово икономически ефект и 413,09 реализиран 
ефект. Най-добра е и масовостта – по 5,59 рационализатори на 100 
души. Внедрени са 8 предложения, пет от които са с ефект от 70 000 
до 240 000 лева. Съединението реализира и най-голяма икономия на 
течни горива от рационализаторски предложения – 183 000 лева. За 
най-добър млад рационализатор отново е обявен военния служител 
Камен Щерев. Той е съавтор на две предложения с икономически 
ефект 101 000 лева. 

 На XIII национален преглед на ТНТМ през 1985 година майор 
инж. Иван Костурски получава златна значка на Държавния комитет 
за наука технически прогрес за разработката „Електронен блок за 
възбуждане на синхронен генератор МБ-160“.  За добро представяне 
на XIII национален преглед на ТНТМ, министърът на транспорта със 
своя Заповед № 100-013-150/19.11.1985 г. награждава майор 
Желязко Петров, майор Асен Йосифов, майор инж. Георги Бонев, 
майор инж. Слави Савов, майор инж. Иван Костурски, полковник 
Любомир Радев, подполковник инж. Петко Петков и 5 младежки 
колектива от съединението. 

 Изпълнява се и планът за часовата производителност на 
основните машини. Съединението постига най-висока часова 
производителност във Войските на товарачните машини – 64 
куб/час. Престоите на всички наблюдавани машини по различни 



причини са по-ниски от допустимите – 25%. Затова планът за 
приходите от стротелна механизация се преизпълнява -113% Това 
постижение е най-високото за Войските за 1985 г. 

 Най-голяма заслуга за тези резултати имат подполковник инж. 
Димитър Живков, полковник Любомир Радев, майорите инж. Георги 
Бонев, инж. Слави Савов, Кирил Димитров, капитан Иван Лазаров, 
капитан Иван Ганев, старши лейтенант инж. Николай Нешев и др., 
които с умение и високо професионално майсторство изпълняват 
възложените им задачи по експлоатацията, поддържането и ремонта 
на автомобилната и железопътна техника. 

 За осми пореден път литературният конкурс „Магистрали 85“ 
дава възможност за творческа изява на редица талантливи творци от 
различни поколения, съпричастни с героичното всекидневие на 
воините от Войските на министерството на транспорта. На първо 
място се класира балетриста Васко Жеков, който в разказа „В 
началото на моста“ с дълбок психологизъм прониква в силната и 
нежна  същност на човека с пагони. Сред наградените е и сержант 
Румяна Янкова, военнослужещ в поделението с командир майор 
Георги Янев. /Заповед № 506/23.12.1985 г. на Началника на под. 
58900/. 

 Постигнатите резултати в интензификацията и ефективността 
на строителството са неразривно свързани с настъпилите 
положителни изменения в подхода, стила и методите на работа на 
офицерите от командването на съединението, командирите и 
инженерно-техническите кадри и служителите и работниците от 
частите и подразделенията. Въпросите на стилът и методите на 
работа особено в управлението и организацията на строителството 
са изведени като първостепенни. Пример за изпълнение на новите 
изисквания за правилен стил и методи на работа дава Военно-
стопанския съвет на съединението под ръководството на 
подполковник инж. Димитър Живков. Мерките, които се вземат за 



утвърждаване на нов тип контрол и помощ, дават възможност на 
командването на съединението и службите да познават обстановката 
в поделенията и на обектите по всяко време и на тази база да 
предлагат и вземат правилни управленски решения. 

 Под ръководството на подполковниците инж. Димитър 
Живков, инж. Петко Петков, майорите Желязко Петров, Асен 
Йосифов, Найден Цветков, Никола Манолов, полковник Любомир 
Радев и др. се установява  практиката офицерите и служителите 
повече време да са на най-трудните обекти – там където се изпълнява 
пусковата програма. 

 Службата в съединението, съвместната работа на строителните 
обекти формира у воините не само широк стопански и технически 
кръгозор, но и здрави нравствени и естетически качества, сред които 
ярко се открояват човеколюбието и готовността за саможертва, да се 
помогне на изпадналия в беда, да се опази и съхрани държавната и 
лична собственост. 

 ...Юли 1983 година. Топъл летен ден. Слънцето щедро сипе 
своите лъчи върху земята. Недалеч се чува весела глъч на детска 
игра.  Редник Хамил Ахмедов е на своето работно място.Багерът с 
тихо ръмжене се подчинява на опитните му ръце. Тече още един ден 
от преброените до пуска на обекта, където работи механизираното 
поделение с командир майор Никола Христов. Изведнъж детски 
писък го изтръгва от мислите му и той тревожно се ослушва. Спира 
машината. Писъкът се повтаря. 

 Явно това не е игра. Без да мисли много, той скача от машината 
и тичешком стига до мястото откъдето долитат тревожните детски 
викове. Още от далеч съзира малкото момиченце, което надава 
виковете, сочейки с трепереща ръка към напоителния канал, където 
безпомощно се мята едно момче на около 10 години. 



 С риск на живота си войникът се хвърля в мътните води. Стига 
до детето, хваща го през кръста и опитва да го изкачи по хлъзгавите 
странични плочи на канала. Но това е невъзможно. Всеки опит за 
изкачване завършва с връщане обратно във водата. Мисли трескаво, 
време за губене няма, пък и дрехите натежали от водата затрудняват 
движенията му. Изведнъж погледът му попада на специалните 
бетонови стълби на около 20 метра от него. Прегърнал с едната ръка 
детето, а с другата гребейки, той стига до стълбичката, изважда 
детето и отдъхва облекчено. След това го изпраща до автобуса. През 
стъклото го гледат две очи, пълни с благодарност и една ръка маха 
за довиждане.... 

 ...На 20 март 1984 година органите по поддържане на железния 
път докладват на ръководството на Железопътно управление – 
Варна, че в следствие на проливните дъждове по жп линията 
Карнобат – Синдел се е активизирала голяма скална и земна маса, 
заплашваща да се срути върху линията и да спре движението. 

 С оглед на място оперативният щаб решава, че е невъзможно да 
се справи само със собствени сили, затова търси спешна помощ от 
военнослужещите от поделението с командир подполковник инж. 
Димитър Живков. Те се отзовават незабавно с част от мощната си 
механизация. Битката за неутрализиране на надвисналата земна и 
скална маса продължава без прекъсване две денонощия. За тези 
часове на изпитание разказва инж. Т. Узунов – началник на 
Железопътно управление – Варна: „...Освен безупречни морално-
волеви качества при разчистването на огромната, около 4000 куб. 
м. земна маса, специалистите и механизаторите от поделението 
проявиха завидна физическа издържливост, оперативност, умение 
в боравенето с техниката, разумен и благороден риск, без който не 
би било възможно да се възстанови движението в рамките на 48 
часа. За проявената оперативност, себеотрицание и героизъм 
ръководството на Железопътно управление – Варна изказва 



сърдечна благодарност на групата военнослужещи с ръководител 
майор Стефко Стефанов на машинистите Алеко Бучинов и М. 
Бошнаков, на старши лейтенантите Людмил Николов и В. 
Браняков....“ 

 Със Заповед № ОК-041/15.11.1985 г. на министъра на 
транспорта подполковник инж. Димитър Живков преминава на 
работа във Военна академия „Г. С. Раковски“ като старши 
преподавател. За Врид командир на съединението е назначен майор 
Желязко Петров. /Заповед № ОК-016/31 07.1986 г. на министъра на 
транспорта/. 

 Офицерът от запаса Асен Йосифов споделя: 

„........Познавам се с човека, офицера и приятеля Димитър 
Живков от далечната 1973 година, когато след завръщането му 
от Военната академия „Тил и транспорт“ в Ленинград /Санкт 
Петербург/ служихме заедно в железопътния полк в Русе. След 
това службата ни раздели. Той замина за Горна Оряховица, а аз 
- за София. Съдбата ни събра отново през 1983 г. във Варна. 

Живеехме заедно в един апартамент, далеч от семействата 
ни. Взаимоотношенията и действията ни се отличаваха с 
взаимно уважение, доброжелателност и подкрепа. И двамата 
добре съзнавахме за какво сме изпратени и отговорността, 
която носим за изпълнение на изключително трудните задачи по 
създаване на ново съединение и в същото време изпълнение на 
сериозна строителна програма на територията на няколко 
окръга. 

Вярвахме си много и не позволявахме в отношенията между 
нас да се внася недоверие и разнобой. Спорните въпроси 
обикновено решавхме вечер на „четири очи“ 



Защо уважавам и ценя този достоен човек, командир и 
професионалист ?  

Преминал в кариерата от командир на взвод, заместник-
началник щаб на полк и бригада, началник щаб и командир на 
съединение... И във всичките години, както той сам казва 
„...побеждава себе си...“, винаги държи на офицерската 
нравственост и чест. Офицер, който носи обаянието на 
съвременника: деятелен, последователен, с висока 
професионална подготовка и щабна култура, общителен, 
принципен, дисциплиниран, отдаден на професията, службата и 
колектива. Светъл в живота човек. 

Говори мъдро, аналитично и в същото време образно, 
картинно, за да го разберат всички присъстващи. Словото му се 
отличава с голяма детайлност и конкретност, както в анализа, 
така и в изводите и решенията. 

Човек на действието. Проявява не само издръжливост, а 
такт и умение. Неуморим, динамичен и с неизчерпаеми знания 
на командир, инженер и възпитател, който винаги се намира в 
центъра на огъня на големите строителни битки по 
железопътните линии на България. 

С много любов, уважение и доброжелателност се отнася 
към младите офицери. Споделя знанията си с тях и ги 
вдъхновява да търсят ненадминатото, да виждат невидимото, 
да искат да победят на пръв поглед непобедимото. 

Човек-воин на дълга, истински, а не самозван патриот на 
своята родина и Войските. С всеотдайния си труд променя себе 
си, облика на строителните обекти и хората с които работи. 

Нашата дружба и приятелство продължава и след 
пенсионирането ни. Семействата ни са близки, контактуваме 
редовно и в радостни и трудни мигове. 



Няма семейно тържество или друг празник, на който да не 
сме заедно. 

Отговорен и грижовен съпруг. Баща на две прекрасни 
дъщери и любим дядо на две лъчезарни деца – внучка Анджела и 
внук Тома. 

Високо дърво си ти Димитре! За това през житейския ти 
път често те удряха гръмотевиците... 

Такъв е той, моят другар, колега и приятел от офицерската 
служба полковник инженер Димитър Живков...“ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                

 

Полковник инж. Димитър Живков с двете си дъщери Силвия и Цветелина 



 Във Военната академия „Г. С. Раковски“- София към катедра 
„Инженерни войски“ с началник полковник инж. Янкул Янкулов и 
заместник-началник полковник инж. Стоян Костов се създава звено 
„Организация и управление на оперативно-тактическите 
формирования на Войските на министерството на транспорта“ Негов 
ръководител е полковник инж. Костадин Илчев. За преподаватели са 
назначени: 

- Полковник Васил Василев – старши преподавател по Методика 
на тактико-специалната подготовка и бойното използване на 
ВМТ; 

- Полковник инж. Димитър Живков – старши преподавател по 
Организация на строителството и възстановяване  на железните 
пътища във военно време и Техническо прикритие на 
железните пътища; 

- Подполковник инж. Димитър Милошев – старши преподавател 
по Експлоатация на железните пътища във военно време; 

- Подполковник инж. Слави Савов – старши преподавател по 
Средства за техническо въоръжение на ВМТ. 

На 18 ноември 1985 година полковник инж. Димитър Живков е 
приет от командването на Военна академия „Г. С. Раковски“ и 
колектива на катедра „Инженерни войски“. 

Раказва полковник инж. Димитър Живков: 

„...От 21 ноември 1985 година беше първото ми занятие – 6-
часов семинар на тема: „Същност и задачи на техническото 
прикритие на железния път“, в 112-то класно отделение – 
първото редовно класно на ВМТ в състав 12 офицери от 
Войските и ВНВТУ „Тодор Каблешков“. На семинара присъства 
генерал-майор доктор Марин Маринов – заместник-началник на 
Военната академия по родовете и специалните войски. 

На разбора в 15,00 часа същия ден, генералът даде добра 
оценка на занятието и заяви, че ще присъства и в бъдеще на 



лекциите, семинарите и груповите занятия, за да си изясни 
същността, структурата, задачите, нормативите и 
възможностите на Войските на министерството на 
транспорта. 

Наред с преподавателската дейност се занимавахме с 
изготвяне на лекционен фонд; разработване на задания за 
тактико-специални и командно-щабни учения и участие в тях; 
участия в приемни и държавни изпити; полеви поездки; 
взаимодействие с останалите катедри и още много други 
дейности. 

Във Военната академия служих до 1 юли 1993 г., когато със 
Заповеди на министъра на отбраната и на началника на ВМТ бях 
назначен за началник отдел в Главно управление на Войските на 
министерството на транспорта. 

С тъга се разделих с офицерите от класното отделение и 
колегите от катедра „Инженетни войски“ 

Престоят ми в Главно управление на Войските беше кратък. 
От април 1994 г. бях назначен за първи заместник-началник на 
ВНВТУ „Тодор Каблешков“  

 

 

 

 

 

 

 

 

Офицери от Войските, випускници от ВА „Г. С. Раковски“ с част от 
командно-преподавателския състав 



КОМАНДЕН СЪСТАВ 

НА ВНВТУ „Тодор Каблешков“ 

/към м. април 1994 г./ 

1. Началник на ВНВТУ „Тодор Каблешков“ – полковник инж.  
Михаил Карамаринов; 

2. Заместник-началник – полковник инж. Димитър Живков; 
3.  Заместник-началник по учебната дейност – професор инж. 

Георги Ценов; 
4. Заместник-началник по научната дейност – доцент инж. 

Бояджиев; 
5. Заместник-началник по тила – полковник Стефан Димитров; 
6. Началник щаб – полковник Огнян Тодоров. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Полковник инж. Димитър Живков с началника на ВНВТУ  

„Т. Каблешков“ полковник инж. Михаил Карамаринов 



Освен изпълнението на функционалните си задължения полковник 
инж. Димитър Живков преподава и по дисциплината 
„Възстановяване на железните пътища“ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Министър-председателя на Р България Ренета Инджова на посещение във 
ВНВТУ „Тодор Каблешков“ 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

Пред паметника на Тодор Каблешков 



 

 

 

 

 

 

 

 

      

 

Полковник инж. Димитър Живков командва тържествения парад по случай 
военна клетва 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                      

1995 г. Тържествен марш на военна клетва 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Посрещане на младите курсанти 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Полковник инж. Димитър Живков с офицери от ВНВТУ 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

Полковник инж. Димитър Живков с началника на щаба и заместник-
началника по тила на ВНВТУ 

 

От 1 май 1999 година излиза в пенсия. 

Член на Клуб на офицерите и сержантите от запаса и резерва 
към СОСЗР и участва в неговите мероприятия. 

 

          Очеркът е изготвен от о.з. Асен Йосифов, о.з. инж. Тодор 
Тодоров и Леда Живкова с активното съдействие на о.з. полк. 
инж. Димитър Живков.   

 

  Месец юли 2020 год. 

 

 

 


